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Orijinal Soru: Temel Bilimler 14

14. Asagidaki hiicrelerden hangisinde ara filaman olan lamin proteini bulunmaz?

A) Platelet
B) Hepatosit
C) Lenfosit
D) Osteosit
E) Notrofil

Dogru Cevap:A

Klinisyen Tum TUS Sorulan
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ILGILI NOTLAR

Daha Once de
sorgulanmig olan soru
olup, Laminin nukleusu
olmayan hucrelerde
bulunmadigi
sorgulanmistir. Gegcmiste
bu eritrosit olarak gelmis
Iken simdi trombosit

HOCRE BOLUNMES| ——————— olarak gelmistir.

" e . . Evre Erkan. | Geg S G2 M
1. Kromozomlar hiicre béliinmesinde  hangi G1 G1
evrede ekvatoryal dlzeyde dizilim gosterirler? Siklin D E A A B
lIkbahar-2001 ’ ifi
{ Ia ar ) (DUS’ta sorulmaya uygun) HEDEF Rb P53 ['DNA ?p?s::ﬁk Ll
A) Indertez B) Profaz e —— s i
C) Metafaz D) Anafaz -
E) Telofaz Dogru cevap: C

Ekvatoryal yani orta kugakta kardeg kromatidlierin 3. Hiicre siklusunun diizenlenmesinde rol oynayan

(kromozom) dizilimi metafazin en oOnemli
ozellligi olup, mitoz bolunmenin karakteristik
basamaklarindan birisidir...

Duplike olan kromozomlar (kardes kromatidler)
hicrenin orta kusak dulizleminde ekvatoryal plakta
dlzenlenirler.

Dogru cevap: C

2. Hucre siklusunun hangi fazinda siklin D’nin
aktivasyonu Rb proteinin fosforilasyonunu uyarir?
(llkbahar 2021 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) M faz B) Ge¢ G2 faz
C) Erken G1 faz D) Geg¢ G1 fazi
E) Erken S faz

Bu soru, baska bir hoca tarafindan soyle de sorulabilivdi:

Erken G1 evresinde gergeklesen "siklin aktivasyonu ve
hedef protein' ile ilgili asadidaki ikili eglegmelerden hangisi
dogrudur? (llkbahar 2021 BENZERI)

A) SiklinB - NOkleer lamin

B) Siklin A - Spesitik fosfataz
C) Siklin A - DNA polimeraz
D) Siklin E - p53 proteini

E} Siklin D - Rb proteini

Dogru cevap:. E

Soruda asil sorgulanan tumér patogenezisinde

ozellikie dnemli bir rol alan “Retinoblastom” timor

supresor geni olup erken-ge¢ G1 gecisinde rol

almaktadir...

v" Erken G1'de siklin D aktivasyonu ile birlikte Rb
proteini fosforillenir.

v Geg G1'de siklin E aktivasyonu ile p53 proteini
aktive edilir,

v 8 evresinde ise siklin A aktivasyonu ile DNA
polimeraz hedeflenir.

v G2 evresinde yine siklin A aktivasyonu ile spesifik
fosfataz hedeflenir.

v" M evresinde siklin B aktivasyonu ile nukleer
laminler hedeflenir.

ve pd3e Dbaglanan “nikleostemin” proteini
asaqQidakilerin hangisinde bulunur? (llkbahar 2018
Crijinal) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Cekirdek membrani B) Cekirdekgik
C) Mitokondri D) Fagozom
E) Lizozom

Bu soru, bagka bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

p53 baflayici protein clarak da bilinen niklecstemin proteini
asagidaki hiicre bélimlerinden hangisinde bulunur? (lIkbahar
2018 BENZERI)
A) Cekirdek membran B Ribozom
)} Endoplazmik retikdlum D) Cekirdekgik

E) Sitoplazma

Dogru cevap: D

Temel timér supresor genimiz olan p53 proteinine
etki eden gekirdekgik protein niikleo-stem in prote-
in sorgulanmustir...

Niikleolar protein clan “niikleostemin” hlcre proli-
ferasyonu ve erken embriyogenezis icin esansiyeldir.

Hem azalmasi hem de over-expresyonunda hlcre
proliferasyonu azalmaktadir.

Nukleostemin hucre dongusunde G1 kontrol nok-

Temel Bilimler 14. soru

Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histolaji,
Emriyoloji 1. Fasiktl Sayfa 001

Asagidaki ucrelerden angisinde

filamanlardan olan laminler bulunmaz? (Sonbahar

2024) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Osteosit B) Keratinosit
C) Eritrosit D) Fibroblast
E) Makrofaj

Sorunun ana kurgusu nikleer ara flaman olan
lamin ara flamanlarimin bulunabilmesi igin

nukleusun bulunmasi gerektigi ve eritrositte
niikleus dahil olmak (izere organel bulunmadiginin
bilinmesidir...

Lamin proteinleri ara flaman olup tum cgekirdekli
hucrelerde bulunmakta olup eritrositin niikleusu
bulunmadig igin eritrositte bulunmasi beklenmez.

Dogru cevap: C




Laminin nukleusa 6zgu
oldugu daha once de
sorulmus olup, bu bilgi bu
sinavda basgka bir agidan

Temel Bilimler 14. soru

Tum Tus Sorular Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikul Sayfa 010

8. Lamin-A proteini asafidakilerden hangisinin

10 4TUM TUS SORULARI

Desmozom, hiicreler arasi saglamliktan sorumliu
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baglant tipidir.

Perisit, &zellikle kapiller cevresinde bulunan ve
kasilabilen hucredir.

Flagella, sperm hucresinde bulunan sinuzoidal
hareket yetenegi kazandiran yapidir.

Dogru cevap: B

6. Kalp kasi ve iskelet kasi hiicrelerinde,

Z diskinin iginde yer alan ara filament
asagidakilerden hangisidir? (llkbahar  2008)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Vimentin

B) Desmin

C) Aktin

D) Glial filament

E) Norofilament

Ara flaman dokuya spesifik oldugu icin 6zellikie
malignitenin orijin degerlendirmesi icin bakilmakta
ve ©&grencinin bilmesi istenmektedir. Kas
dokusunun iki adet ara flaman olan desmin ve
sinemin bilinmelidir...

Alfa - aktinin: Fibriler aktini Z ¢izgisine baglar.

Nebulin globuler aktin monomerlerini birbirine
baglayan proteindir.

Desmin Z gizgisini, iskelet kasi hlcre membranina
baglar.

Distrofin aktini kas membraninda beta-distroglikana
baglar ve hlicre ici stabiliteyi olusturur.

Dogru cevap: B

7. Asagidaki hucre ara filamanlarindan hangisi

epitelyum hucrelerinin hicre iskeletine ozgudur?
(llkbahar 2011) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Vimentin

B] D‘&Gmir‘l A) Kas hicresi B Mezenkimal hicraler
g C) Eritrositler D) Glial hicrele

C} Keratin eias | 5.'|'s!.-r---.lfl--j1‘lﬂII e

D) Miyozin

E) Glial fibriller asidik protein

Sorunun ana kurgusu epitel dokusunu ve ondan
orijin alan karsinomlan tanimamizi saglayan sito-
keratin ara flamanimn bilinmesidir ancak ézellikle
seceneklerdeki Vimentin ve GFAP onumuzdeki
sinaviar igin bize géz kirpmaktadir...

Vimentin mezensimal kdkenli hicreler (fibroblast,
kondroblast vs) i¢in sipesifik ara filamandir.

Desmin kas hiicreleri icin spesifik ara filamandir.

Miyozin kasta kahn filaman ve kas digi dokularda
molekller motor protein olarak gorev alir

Glial Fibriler Asidik Protein (GFAP) Astrosit, epen-

yapisinda bulunur? (Sonbahar 2016 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Hicre membrani

B) Cekirdek membrani

C) Granilli endoplazmik retikulum
D) Peroksizom

E) Mitokondri

Bu soru, baska bir hoca tarafindan soyle de sorulabilirdi:

GCekirdek yapsminca bulunan ara fioman ags g dakderden
hangisicer? (Sonhahar 2010 BENZER )

Aktin

L amir
Lot = AT
i‘ih,‘_.,

Lamin A-B-C ara flamanian farklilasmams tim
hicrelerin nikleusianinda bulunmakta olup
ozellikle “lamin A" progeria hastaligi ile iliskili
oldugu i¢in énemlidir ve sorgulanmigtir...

Laminler (A, B, C) nuikleer zarin i¢ membraninda ve
tim cekirdekli hlcrelerde bulunur. Nikleer zarfta
yapisal bir gergeve olustururlar.

Dogru cevap: B

9. Farkhilagsmis hicrelerin tumunun g¢ekirdeginde

bulunan intermediyer filaman asagidakilerden
hangisidir? (llkbahar 2016 Orijinal)
(DUSta sorulmaya uygun)

A) Sitokeratin B) Vimentin
C) Lamin D) Nestin
E) Desmin

Bu soru, bagka bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Lamin ara filamam agafpdaki hilcre fiplerinin hangisinda

girllimez? (Ikbahar 20168 BENZERI)

Dodru cevap: C

Farkiilasmarms ve nukleusa sahip tum hicrelerde
nikleer ara flaman “lamin” proteinidir...

Laminler (A, B, C) nukleer zarin i¢ membraninda ve
tum cekirdekli hucrelerde bulunur. Nukleer zarfta
yapisal bir gergeve olustururlar.

Dogru cevap: C
10. Asagidakilerden hangisi silyumun vyapisina

katimamin yam swra  hicre i¢i wvezikul
transportunda da rol oynar? (Sonbahar 2020
Orljinal) (DUS'ta sorulmaya uygun)

; ; o ‘ e A) Perlekan B) Nérofilament
dim, Schwann, satellit ve enterik gliaya 6zgl ara C) Vimentin D) Tibilin
filamandir. E) Lamin

Dogru cevap: C

yeniden sorgulanmistir.



Orijinal Soru: Temel Bilimler 15

15. Asagidaki organlarin hangisinin epitelinde ylizey farklanmasi olarak stereosilya bulunur?

A) Trakea

B) Tuba uterina
C) Ozofagus
D) Epididimis
E) Duodenum

Dogru Cevap:D

Klinisyen Tiim TUS Sorulari ILGILI NOTLAR

Stereosilyum daha once
direk olarak gelmis olup

FIZYOLOJ! - HISTOLOJ ve EMERIYOLOJI » 9 bu sefer bulundugu yer

s
HUCRE ISKELETI ve UZANTILARI 2 =Qral ity
ve o
- -3
f_'\\ ' Formin ve diger £3
1. Agagidakilerden hangisi epitel dokusunun ' E;zgmlglrnlrlaylm ﬁ E
apikal vyiizeyinde bulunmaz? (ilkbahar 2006) o
(DUS’ta sorulmaya uygun) T
|
A) Sterosilya B) Fircamsi kenar |
C) Mikrovillus D) Kinosilya Fimbrin, villin

E) Desmozom
Sorunun ana kurgusu aslinda desmozomun bir
hiicre-hiicre baglantisi oldugu apikal ylizey ézel-
lesmesi olmadiginin bilinmesidir...

(F-aktinleri
¢apraz baglar)

Miyozin |
F-aktinmembran

Hicre apikal ylzey ozellesmeleri haraketsiz ve yi- arasinda

zey alanini artiran mikrovillus (enterositte firgamsi
kenar) ile stereosilyum, haraketli ylizey 6zellesmesi

S Aktin filamanlar
olan kinosilyumdur. -.

(mikrofilamaniar)

Dogru cevap: E

2. Hiicre membranlarinin apikal yluzey : : :
farklilasmalarindan hangisi absorbsiyon yiizeyini ' 2= S e
arttiran silindirik uzantilar igerir? (Sonbahar 94) L WM T e - N —
(DUS’ta sorulmaya uygun) = e Y. P e
C) Mikrovillus D) Mikrotibdl
E) Sentriyol

) Dogru cevap: A
Ozellikle enterosit ve renal proksimal tlbil apikal
yuzeyindeki tabuler uzantilar olan mikrovilluslar

absorbsiyon yiizey alanini artiran dzellesmedir 4. Asagidakilercen hangisi mikrovillus
S ? ' yapisinda yer almaz? (llkbahar 2020 Orijinal)
Dogru cevap: C (DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Fimbrin B) Aktin
3. Mikrovillusun yapisindaki aktin filamanlarim 3 i) E) Vil::i}r: Tubdlin

birbirine baglayan protein asagidakilerden
hangisidir? (Sonbahar 2016 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

Sorunun ana kurgusu Haraketsiz bir yapi olan
mikrovillusta mikrotibdli  olusturan  tdbdlin
proteininin bulunmadiginin bilinmesidir...

A) Fimbrin B) Spektrin e _ :
C) CapZ D) Miyozin | Mikrovilluslar i¢ kisimlarinda 20-30 kadar aktin
E) Gelsolin iceren mikrofilament grubuna sahip olup bu aktinler;
Apikalde villin proteini ile apikal membrana,
Bu soru, bagka bir hoca tarafindan goyle de sorulabilirdi: - Lateralde membrana miyozin 1 ile,

Villin ile birlikte mikrofilamanlan capraz baglayan protein

agagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 2016 EENZERI) Temel Bilimler 15. soru

~ Pl Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
C) CapZ Emriyoloji 1. Fasiktl Sayfa 009
D) Miyozin |

E) Gelsolin 5. Hiicrenin apikal yiizeyinde bulunabilen;
hareketsiz ve yana uzanti veren olusuma ne ad

Dogru cevap: A " i
verilir? (llkbahar 91) (DUS’ta sorulmaya uygun)

Mikrovillusu olusturan i¢ yapisi adeta bir binadaki A) Desmozom B) Stereosilya

kolonlara benzeyen aktin flamanlardir, ama tabi C) Flagella D) Silya

aktinleri birbirine baglayan ve binayi olusturan E) Perisit

“fimbrin” baglantilar! da sorgulanacakii... Stereosilyanin gergek silyumdan farki Harakelsiz
olmasi iken, Haraketsiz mikrovillustan farki ise

Aktin mikroflamentleri ile iliskili proteinler: uzun ve dalli olmasidir...

* Mikrofilamentleri kisa pargalara ayiran gelsolin, Epididimis, duktus deferens ve i¢ kulakia

* Mikrofilamentleri capraz baglayan fimbrin, hiicrelerinin uzun ve yana g¢ikinti veren hareketsiz

* Lateralde membrana myozin-1 ile baglanir. uzantilandir.

* Z gizgisine tutundugu yeri orten Cap £
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15. Silyanin yapisinda bulunan, periferdeki

mikrotubil ¢iftlerini birbirine baglayan protein
kopriistiine ne ad verilir? (Sonbahar 2007)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Neksin B) Konneksin
C) Konnekson D) Isinsal dalga
E) Merkezi kihf

Hem Aksonem yapisi igerisinde hem de sentriolde
Mikrotubdl 2°li ya da 3’lulerini birbirine baglayan
vap: “Neksin” olup sorgulanmaya her zaman
adaydir...

Silyum govde ve bazal cisimcikten meydana gelen
hareketli hucre uzantilar olup uzantilarin icindeki
mikrotubdil catisi aksonem olarak adlandirlir.

Aksonem, merkezde iki tek, periferde 9 gift (9+2)
mikrotlbllden olusur. Periferdeki ciftler, birbirine
neksin protein koprileriyle baglanirken, ortadaki
kihfa da isinsal uzantilarla baglanirlar.

GAP junctionlan olusturan temel protein konneksin
olup 6 adet konneksin bir araya gelerek konneksonu
olusturmaktadir.

Dogru cevap: A

Hiicre Iskeleti ve Uzantilari ile Ilgili
Sorulabilecek Onemli Bilgiler

Hicrede emilim ylzeyini artiran... Mikrovillus

Temel Bilimler 15. soru
TUm Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikil Sayfa 012

mikrovillus

Stereosilya nerede bulunur... Epididimiste, ig
kulakta

Mezengimal kaynakh hiicrelerde hangi ara
filaman belirteg olarak kullamdabilir... Vimentin

Hicreye desteklik ve hareket saglayan...
Mikrotibul

11

16

17
18

12,
13.

14,
15.

19.

20.

21

22.

. Ortada 2 tekli, cevrede 9 ikili mikrotibile ne

denir... Aksonem

Cevredeki tibdlleri birbirine baglayan... Neksin
Cevredeki tdbdlleri ortadakine baglayan...
Isinsal uzanti

Spermde hareketi sajlayan yapi... Flagella
Mikrotibiide hareketi saglayan kol... Dinein

Kartegener Sendromunun (immotil silya sendromu)
sebebl nedir, . Dinein protein eksikligi

Mikrot(b0IO eski konuma geri gefiren... Kinezin

Dinein genetik olarak eksikse... Kartagener
sendromu

Mikrotubullere baglanarak hareket edemeyecek
sekilde kararl hale getiren (stabilize eden),
mitotik igcikler olugmasim dnleyerek hicrelerin
dlimine yol agan... Taksol (Paklitaksel)

Kromatidlerin mitoz mekiginin mikrotibdllerine
tutunmasim  soglayan protein ug . BEI0m. .
Kinetokor

1¢i dolu vezikila somadan akson ucuna getiren
ne (Anterograd)... Kinezin

I¢i bos vezikilo aksondan somaya geri gotlren
ne (Retrograd)... Dinein

1. Asafidakilerden hangisi hicrede reseptor
aracill endositozda rol almaz? (llkbahar 2003)

HUOCREDE MADDE TASINMASI

(DUS’'ta sorulmaya uygun)

A) Kargo reseptor

B) Ortlld gukurcuklar

C) Klatrin

D) Adaptin

E) Veziklle 6zgu membran protein

Sorunun ana kurgusu SNAP protein ailesi diger
adi ile vezikiile 6zgii membran protein ailesinin

egzositozda gorev aldiginin bilinmesidir...

8. Nerelerde mikrotibll var... Sentriol-Silya-
Mitoz mekidi-Flagella

9. Hicre bdlinmesinde mitoz mekidini olusturan
organel... Sentriol

10. 9 adet 310 mikrotibilden olugan vyap:...
Sentriol

Kargo reseptorleri kargo proteini olarak adlandirilan
ve endositoz yontemiyle taginacak proteinlerin (6.
LDL) reseptorudir. Adaptin ise klatrin ile reseptor
arasindaki araci proteindir.

Vezikile ozgii membran proteini, ekzositozda
gbrev alan ve sintaksin, sinaptobrevin ve SNAP-25
proteinlerine verilen genel isimdir.

Dogru cevap: E

TTS notumuzda
sorulmasi beklenen
sorular spotlarimizda
bold ve onemli sekilde IKi
defa stereosilyumun
epididimiste oldugu
vurgulanmistir.



Orijinal Soru: Temel Bilimler 16

16. Hemaktosilen — eozin ile boyanmis bir doku kesitini inceleyen arastirmaci, bu kesitte Havers kanallarinin oldugunu tespit ediyor.

Bu bilgiye gore, arastirmacinin incelemekte oldugu destek doku c¢esidi asagidakilerden hangisidir?

A) Hiyalin kikirdak
B) Kompakt kemik
C) Elastik kikirdak
D) Spongioz kemik
E) Fibréz kikirdak

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tum TUS Sorulari

6. Kemikte, osteoprogenitor hiicrelerin
asagdidakilerin hangisine yerlesmesi en_olasidir?
(Ilkbahar 2022 Crijinal)

A) Lakuna B) Konsentrik lameller
C) Sirkumferansiyel lameller D) Interstisyel lameller
E) Periosteum

Bu soru, baska bir hoca tarafindan soyle de sorulabilirdi:

Asagidakilerden hangisi kemik dokusu ile ilgili yanlhstir?
(Iikbahar 2022 BENZERI)

A) Osteonlarnin arasinda dagimis gok sayida diizensiz sekilli ara
(interstisyel) lameller yer alir,

B) Osteon etrafinda konsantrik lameller yer alir.

C) Periost, kompakt kemigin dis yOzeyini sarar.

D) Osteoprogenittr hicreler periosteuma yerlegik olarak
bulunur.

E) Volkmann kanallari, uzun eksene paralel seyir gdsterir,

Dogru cevap: E

Sorunun ana kurgusu periostun altina lek
sira seklinde bir zincir gibi dizilmis olan bu
sayede, osteoblastlara farklanip kemik dokuyu
genisletebilen osteoprogenitér hiicrelerin
bilinmesidir...

Periosteum ve endosteum kemik dokunun
beslenmesi, blylime ve onarimi icin gereklidir.
osteoprogenitor hlcre rezerv hlcre olup osteoblast
kaynagidir. Osteoprogenitor hlcreler periosteuma
yerlesik olarak bulunur.

Eritrosit

Kemik matriksi

Tek sira
Osteoblast

Kemik il

Tum Tus Sorular Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikil Sayfa 031

Ostoon
Helikal kollajen (Havers sistemi)
dﬂ“"’":"’“‘ﬂi | A Interstisyel lamel

Ig daireseal
esas lamellar *.
A0y

, » Sharpey lifierd

fia) \
i ]\‘k_] - = Velkmann kanal

Endosteum osteoprogenittr hilcreler “~— Havers kansh
veya retikuler lifleri igerir. Osteosit

Osteon ve lameller yap

Temel Bilimler 16. soru

TUum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikll Sayfa 031

Kan damarlarini, sinir ve gevsek bag dokusunu
igeren bir kanalin etrafini saran dairesel kemik
kanalciklarindan olusan komplekse Havers sistemi
(osteon) adi verilir ve etrafinda konsantrik lameller
yer alir,

Osteonlarin arasinda dagilmis gok sayida dlizensiz
sekilli paralel lamel, ara (interstisyel) lameller olarak
adlandirilir,

Kemik dokusunu en distan saran Sirkumferansiyel
lameller bulunmaktadir.

Havers kanallarr uzun eksene parelel seyir
gosterirken; Volkmann kanallan uzun eksene dik
seyir gésterir.

Dogru cevap:

7. Kemik yapimini gerceklesgtiren hiicre
asagidakilerden hangisidir? (llkbahar 2003)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Osteosit
B) Osteoblast
C) Kondrosit
D) Osteoklast
E) Kondroblast

Sorunun ana kurgusu organik kemik matriksi yani
osteoid yapimindan sorumlu temel hiicrenin doku
blasti yani osteoblast oldugunun bilinmesidir...

Osteoid yapimindan osteoblast, rezorpsiyondan ise
osteoklast sorumludur.

Dogru cevap: B

8. Asagidakilerden hangisi, kemik dokusunda alkalen
fosfataz salgilayan hiicrelerden biridir? (llkbahar 20086)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Osteoklast B) Osteoblast
C) Periosteal hicre D) Osteosit
E) Endosteal hiicre

Sorunun ana kurgusu, kemik yapiminda
kalsiyumun organik matrikse ¢6kmesi igin
gerekli olan enzimin alkalen fosfataz oldugunun
hatirlanmasidir. Yani kemik yapimi igcin ALP gerekir
dolayisi ile kemik yapimindan sorumiu olan hiere
bu enzimi salgilamaktadir, yani osteoblast...

Osteoblast kemik yapimindan sorumlu modifiye
fibroblast olup matriks kalsifikasyonu icin gerekli
alkalen fosfataz enzimini de salgilar. ALP, kalsiyum
ve fosfatin gékmesi igin gerekli alkali ortami saglar.

Periosteal ve endosteal hucre osteoprogenitor
hueredir.

Osteosit plazma kalsiyum dizeyinin normal sinirlar
icinde surdurdlmesinde rol oynar.

Osteoklast rezorbsiyonda gorevli olup asit fosfataz,
kollajenaz ve katepsin K salgilarlar.

Dogru cevap: B

Doku Histolojisi
ve Fizyolojisi

ILGILI NOTLAR

GoOrselimizde havers
kanallarinin kortikal
kemikte bulundugu
goOsterilmekte,
vurgulanmakta ve
aclklamada konsantrik
lamellerden olusan

yaplya havers sistem
denildigi belirtiimektedir.



Orijinal Soru: Temel Bilimler 17

17. Primordiyal germ hiicreleriyle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Kromozom sayisi agisindan diploid hucrelerdir.

B) Gastrulasyon sonrasinda vitellus kesesi duvarindaki endoderm tabakasinda bulunurlar.
C) Alkalen fosfataz icerikleriyle diger hucrelerden ayirt edilebilirler.

D) Oogonyum ve spermatogonyum olarak farklandiktan sonra ilkel gonadlara gé¢ ederler.
E) Gonadlar disinda herhangi bir yapiya goc ettiklerinde teratom olusturma riskleri vardir.

Dogru Cevap:D

Klinisyen Tiim TUS Sorulari ILGILI NOTLAR

Primordial germ
hlcrelerinin gonada go¢
edip, sonrasinda
farklandiklari

acliklamamizda net olarak
belirtiimektedir.

» 59

GENEL EMBRIYOLOJI

J. Overde sekonder folliktlde olmavyan
asa@idakilerden hangisidir? (llkbahar 93)

GAMETOGENEZ ve FOLIKULOGENEZ

A) Stratum granulosum
B) Cumulus oophorus
C) Teka lutein hucreleri

1. Akrozomun yapisina buyuk oranda katilan hiicre igi
organel asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 96)

(DUS’ta sorulmaya uygun) D) Liquor follikli

A) Mitokondri E) Zona pellucida

E; ggnfggim i Kadin dogum ile embriyolojinin ortak konusu
D) Nuk? el e follikiilogenez... Hangi asamada neyin olup neyin

olmadigi ¢ok iyi bilinmeli.

Teka lGtein hicreleri, ovulasyondan sonra gérallr,
Teka interna hlcrelerinden kaynaklanir.

Androjenleri  salgilar. Androjenler de granlloza
hicrelerinde aromataz aktivitesi ile &strojenlere gevrilir,

E) Endoplazmik retikulum

Akrozomda golgi cisminin bulundugu bilgisi cok
énemlidir ve fizyolojik fonksiyon ile de iliskilidir...

Akrozom spermin bag kisminda bir kep seklinde yer alir.

HiyalUrinidaz, nérominidaz, asitfosfataz ve proteazlardan
zengindir. Bu ylzden golgiden olusmasina ragmen
fonksiyon olarak lizozoma benzetilebilir.

Mitokondriler daha ¢ok orta kismda toplanir. Sperm
oldukga enerji tlkettigi icin bol miktarda mitokondri
bulunur,

Kuyruk kismini flagella olusturur. Insan hiicrelerinden
flagella iceren ender olani spermdir.

Dogru cevap: C

2. Yetiskin bir kadinin ovaryumunda asagidaki

yapilardan hangisi bulunmaz? (Ilkbahar 2024)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Oogonyum
C) Primer follikQl

B) Primordiyal follikdi
D) Primer cosit
E) Graaf follikdl

Sorunun ana kurgusu tidm oogoniyumlarin

intrauterin hayat 7. ay civarinda birinci mayoza

Temel Bilimler 17. soru

TUm Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasiktl Sayfa 059

5. haftada gonadlara ulasan primordiyal germ

hiicreleri oogoniumlara farklanir. ©Oogoniumlar
ardistk mitozlar gegirir ve 5. ayda sayilarn
maksimuma c¢ikar (7 milyon). 7. ayda korteksin
altindakiler hari¢ cogu cogonium dejenere olur.

Hayatta kalanlarin tiimu 1. mayoza girip primer
oosit haline gelir ancak tamam 1. mayoz profazinin
diploten evresinde durur. Dolayisi ile ekstrauterin
hayatla oogonium izlenmemektedir.

Dogru cevap: A

Teka lutein korpus luteumdadir. Sekonder folikiilde
henuz yoktur.

Ovulasyondan sonra LH'nin etkisi ile teka hicreleri ve
granllosa hicrelerinde lutein pigmenti birikir. Olusan
bu yapiya korpus luteum denir.

Korpus luteum iki ¢esit hiicre igerir. Graniiloza
Ittein hlcreleri ve Teka lltein hilicreleri...

Dikkat: ilgili soruda teka interna hiicreleri demiyor.
Teka lutein diyor.

Folikul gelisimi

* Ovaryum korteksinde gelisim asamalarina gére 3
tip ovaryum foliktld tanimlanabilir.

- Primordiyal foliktller

- Buyumekte olan foliktller; Primer ve sekonder
folikUl olarak ayrilir.

- Olgun folikul; Graaf folikdll olarak bilinir.

Primordiyal Folikil

* |k olarak fetal gelisimin 3. ayinda gorulur.
« Gelisim gonadotropinlerden bagimsizdir.

* 1. mayozun profazinda durmus olan oositi tek
katli yassi epitel hicreleri gevreler.

Primer folikiil

* Qositi gevreleyen yassi hicreler kiibik bir hale
gelince bu ismi alir.

»  QOosit buylr ve Zona pellusida’yi olugturur,

= Folikul hicreleri prizmatik hale gelip gogalinca artik
Granuloza hucreleri olarak adlandirilir.

* Avaskiler grantloza hucrelerinin disinda bazal
lamina bulunur.

* Foliktl disinda kalan stromal hicreler teka
foliktiltinii olusturur.
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Pubertede: Primer foliktlin gelismesiyle olgun folikdl
(Graaf folikuld) olusur.

Dogru cevap: B

19. Mitoz ve mayoz gecirmeyen germ hicresi

asagidakilerden hangisidir? (lIkbahar 2000)

A) Spermatogonium
C) Primer oosit

B) Sekonder spermatosit
D) Sekonder oosit
E) Spermatit
Gametogenez ile ilgli kurgulanmig en glizel soru...
Hangisi birinci mayoz hangisi ikinci mayoz derken;
hangisi higbir béliinme gegirmez sorusu cok

Temel Bilimler 17. soru
Tam Tus Sorulan Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikal Sayfa 065

Erkeklerde primordiyal germ hiicreleri
puberteye kadar sessizdir. Ancak puberteden
sonra spermatogonyumlara dénusur.

« Puberfeden sonra bu sure¢ once germ
hicrelerinin olusumunu ve sonra olgun sperm
hucresi haline donusumu anlamina gelen
spermiyogenezi icerir,

* Spermatogenez ve spermiyogenez seminifer
tiibiillerde gerceklesir.

* Puberteden hemen énce seminifer tubullerin
lUmeni olusur ve es zamanl olarak primordiyal
germ hucreleri Tip A spermatogonyal kok
hucrelere farklanir.

* Cinsel olgunluk caginda Tip A spermatogonyum
hicreleri mitoz bélunmeyle cogalir ve bir kismi
son bélinme sonucu ortaya ¢ikan Tip B
spermatogonyumiari olusturur.

* Tip B spermatogonyumlarin bélinmesiyle
Primer spermatositler olusur.

* Primer spermatositlerin 1. mayozdadir. Uzun
sUren bir profazdan sonra (22 giin) béllinmeyi
tamamlayarak sekonder spermatosite
dénusurler.

* Primer spermatositler 22 gin birinci mayozda
kaldiklar! icin spermatogenik serinin en biiyiik
hdcreleridir. Seminifer tibiil kesitlerinde en
¢ok bu hucre ile kargilasilir.

2. mayoz sonunda 4 adet spermatid olusur.
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Artik cisimeik
Spermatozoonlar -

Spermatogenez

Dogru cevap: E

20.

SPERMIYOGENEZ

Spermatitlerin sperm hucrelerine dénusum surecidir.
* Budénemde;

- Akrozom olusur,

- Cekirdek yogunlasir,

- Boyun, orta parga ve kuyruk gelisir,

- Sitoplazmanin geri kalan parcgalari sertoli

hicrelerinin fagosite edecedi sekilde artik cisim
olarak atilr.

« Spermatidler olusur olusmaz, golgi bolgesinde
akrozom grantlleri belirir.

« Spermatidler, artik mitoz ve mayoz gecirmezler.

Spermatogenezin sirekliligi icin asagidakilerden
hangisi sart degildir? (Sonbahar 2016 Qrijinal)

A) Testosteron

B) Folikuler stimule edici hormon
C) Ldteinlestirici hormon

D) Testiste dusUk sicaklik

E) Somatostatin

Bu soru, bagka bir hoca tarafindan soyle de sorulabilirdi:

Spermatogeneze asafidakilerden hangisi negatif yonde etki
eder? (Sonbahar 2016 BENZERI)

A) Testiste lokal yiksek testosteron
B) Ostrojen

C) Blylame hormonu

D) Tesliste ylksek sicaklik

E) Follikiiler stimiilan hormon

Dogru cevap: D

Spermatogenezin olusmas! i¢cin gerekli ortami
irdeleyen klasik fizyoloji sorusu. Dikkat edilmesi
gereken nokta spermatogenezin hormonal kontrol
altinda olmasi ve hayat boyu devam etmesidir.

Spermatogenezi Uyaran Hormonal Faktorler

* Testosteron, testislerde interstisyumda yerlesim
gosteren Leydig hlcrelerinden salgilanir.

- Sperm yapiminda testisin germinal htcrelerinin
béldnme ve gelismeleri icin gereklidir.
* Luteinizan hormon, 6n hipofiz bezinden
salgilanir. Leydig hucrelerini uyararak, testosteron
salgilanmasini saglar.

* Folikul uyarici hormon (FSH) da on hipofiz
bezinden salgilanir. Sertoli hicrelerini uyarir. Bu
uyari ise spermatidlerin spermlere dénusumunu
saglar.

* Ostrojenler, FSH ile uyarilan Sertoli hiicrelerinde
testosterondan yapilir, spermiyogenez igin
gereklidir.

* Biiyime hormonu, ézellikle spermatogonyumlarin
erken bélinmesini hizlandinr.

- Hipofize bagl ciicelikte oldugu gibi, hormonun
yoklugunda spermatogenezde yetmezlik gérultr
ve infertiliteye neden olur.

Dogru cevap: E
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Primordial germ
hlcrelerinin puberte
sonrasi
spermatogoniumlara
farklandigl sorumuzun
aciklamasinda net olarak
belirtiimektedir.



Orijinal Soru: Temel Bilimler 19

19. Duodenumun submukoza tabakasinda asagidaki yapilardan hangisi bulunur?

A) Auerbach pleksusu
B) Lieberkihn kriptleri
C) Peyer plaklari

D) Brunner bezleri

E) Paneth hiicreleri

Dogru Cevap:D

Klinisyen Tiim TUS Sorulari ILGILI NOTLAR

Duodenumda brunner
bezinin bulundugu
gecmiste bir TUS
sorusunun ana soru
kalibinda sorulmustur.

FIZYOLOJL -HISTOLOJI ve EMBRIYOLOUI» 117

Ince bagirsak mideyi inhibe eder. Kolon da ince barsag Auerbach pleksusu (Miyenterik pleksus):
inhibe eder. Agri refleksi ise tum sistemi inhibe eder. Temel Bilimler 19. soru

Mide asidini ve bosalmasini inhibe eden faktérlerin Tim Tus Sorulari FiZ}-‘Diji Histoloji
basinda enterogastrik refleks gelir. Emriyoloji 1. Fasikiil Sayfa’ 117 ’

7. Duodenumdaki Brunner bezlerinin salgisinin
artmasi ve submukozal kasin kasiimasinda
asa{jidakilerden hangisi rol oynar? (Sonbahar 2009)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

£ 3
% 2
3
g
3
3£

GASTROINTESTINAL REFLEKSLER

Gastrokolik refleks: Mideden dogan ve kolonun
bosalmasini saglayan reflekstir.

Enterogastrik refleks: Ince bagirsak ve kolondan

kaynaklanan, mide motilite ve sekresyonunu inhibe A) Miyenterik pleksus B) Goblet hicreleri
eden reflekstir. C) Meissner pleksusu D) Motilin
Kolonoileal refleks: Kolondan kaynaklanan ve E) Noradrenalin
ileumun kolona bosalmasini inhibe eden reflekstir. Meissner pleksus uyarildiginda;
Dogru cevap: C * Limenden osmotik, mekanik, kimyasal ve termal
uyar! alir.

5. Auerbach pleksusu asa@idaki tabakalardan " , . s
hangisindedir? (Sonbahar 92) Gastrointestinal sekresyonlar artar. Asil etkisi

sekresyon uzerinedir.

(DUS’ta sorulmaya uygun) + Lokal kan akimini ve emilimi kontrol eder.
A) T. mukoza B) T. submukoza ¢ Muskularis mukozanin kasilmasi saglanir.
C) T. muskularis D) T. serosa Dogru cevap: C
E) T. adventisia
Auerbach pleksusu (Miyenterik pleksus): 8. Tattomurcuklarinda sinyal iletimi ile ilgili agagidaki
* Longitudinal ve sirkiiler kas tabakalari ifadelerden hangisi yanlistir? (Ilkbahar 2012)
arasinda yer alan dis pleksustur. (DUS'ta sorulmaya uygun)
* Miyenterik pleksus uyarildiginda,;
> Bagirsak duvarinin tonusu artar. A) Tuzlu tat duyusundan sorumlu kanal, amilorid

duyarli Na* kanalidir

B) Eksi tat duyusunda K* kanalinin bloke edilmesi rol
oynar

C) Umami tat duyusu, glutamat reseptérinin
aktivasyonu ile gergeklesir

D) Bazi aci tat uyaranlan igin “gustducin” bagimi
reseptorlerin aktivasyonu gerekir

E) Tath tat duyusundan sorumiu reseptorlerin

Epitel aktivasyonu, Na* kanalinin agilmasina neden olur

}Mukoza

b

» Ritmik kasilmalarin yogunlugu artar o
Kasilmanin ritim hizi hafifgce artar.

» Peristaltik dalgalara neden olan uyarici

dalgalarin ileti hizi artar.

Mezenter

Lamina propla

. . Tatlar ve Reseptorleri
-~ Muskularis mukoza

» Tath tat: Sekerler ve iligkili organik bilesiklerle

Submukoza '_:"l'-@ ur.
Blriiier 403 kaa } — » G-proteini (Gustducin) ile iliskili T1R2 ve T1R3

~~Longitudinal ¢z kas [ oropria ,8'048 T
» Gqbaglantihdir ve cAMP’yi inhibe eder.

» 7. kraniyal sinirin korda timpani dal ile

iletilir.
Gastrointestinal sistem katmanlar * Aci tat: Alkaloid, siriknin ve bazi toksinlerle
olusur.
Dogru cevap: C » G-proteini (Gustducin) ile iliskili T2R ile algilanir.
6. Meissner pleksusu histolojik olarak bagrsaklann " E;g:"rgq ratERtINEnr U8 KB yoRagIo)
hangi tabakasinda yer alir’? (Sonbahar 88, |lkbahar S6) ’ -
¥ Baz tastantlar K kanal blokaji ile algilama
(DUS’ta sorulmaya uygun) yapabilir.
A) Mukosa B] Tunika submukosa > 9. krani'}"ﬂl sinir ile iletilir.
C) 2 kas tabakasi arasinda D) Tunika serosa *  Umumitat: L-glutamat, asparat ve iligkilibilesiklerle
E) Serosa ile kas tabakas: arasinda alinir.
: » G proteini (Gustducin) ile iligkili T1R1 ve T1R3
Meissner pleksusu (Submukozal pleksus) ile algilanir.

* Ganong’'a gore reseptort mGIluR4’dur.
» Gqgbaglantihdir ve IP3 yolagim kullanir.
» IX. kraniyal sinir ile iletilir.

* Submukozada bulunur.
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Ozellikle GLUT-7’nin organel duvarinda bulunan
bir tasiyici oldugu bir sonraki sinaviarin muhtemel

* R-B,, kompleksi duodenumda pankreatik
tripsinojen ile aynlir ve duodenumda pariyetal

sorusudur,

GLUT lar

GLUT-1

Merkezi sinir sistemi ve eritrositlerde bulunur.
(Bazal glukoz tasinmas)

GLUT-2

Adacik B hiicreleri, karaciger, intestinal ve renal
epitelial hicrelerde bulunur. Aynca fruktozun
enterositlerden interstisyuma gegisinde
gorevlidir.

GLUT-3

Visseral organlarda (beyin, plasenta, bobrek,
diger arganlar) bulunur

GLUT-4

Periferik dokularda (kalp, iskelet kasi, yag
dokusu) bulunur. (insilinle uyanlmis glukoz
tasinmasi)

GLUT-5

Gastrointestinal sistemde (jejunumda) fruktozun
badirsak limeninden enterositiere gegisinde
gorevlidir. Sperm kuyrugunda bolca bulunur.

GLUT-7

Endoplazmik Retikulumdan serbest glukoz
cikisin sadlar

Dogru cevap: C

15. Mide

paryetal hucrelerinden salgilanan ve

B,, vitamini emilimiyle iligkili olan madde
asafidakilerden hangisidir? (Ilkbahar 2016 Crijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Motilin B) Pepsinojen
C) Mukus D) Intrinsik faktér
E) Gastrin
Bu soru, bagka bir hoca tarafindan soyle de sorulabilircl:
B, vitamini emilimiyle direk iligkili olan madde
agaly cakilerden hangesidir? (likbaha 2018 BENZERI)
A) Motdin B} Pepsanojen
1 Hidvoklonik asit L) R takile
) Ciastnn

Dofru cevap: D

B12 vitaminini emmek igin vicudun gésterdigi
gayreti baska bir maddede gormek c¢ok zor.
Tukrik bezlerinden ve mideden salgilanan degisik
koruyucular ile terminal ileuma kadar ulastiriir.

R faktor tikrik bezlerinden salinir ve B12’yi mide
asidinden korur,

Dudoenuma gecince R faktér- B, kompleksini
tripsinojen ayinr ve bundan sonra B, yolua intrensek
faktorle devam eder.

B-.- vitamini emilimi

B,, vitamini asidik ortamda cok hizl
bozulur.

Bu nedenle dncelikle tUkurik bezinden salinan

ve midede B, , vitamini ile birlegen R faktor ile
baglanarak mide asidinden korunur.

hiicreden salinmig olan intrensek faktor (IF) ile
birlesir.

* DahasonralF-B,, kompleksiterminal ileumdan
reseptor aracili olarak endositozla emilir.

* Buemilim igin alkali pH olmali, Ca* ve Mg* da
ortamda bulunmalidir.

¢ Karacigerde yapilan transkobolamin, B.,'nin
kanda taginmasini saglar.

Dogru cevap: D

Bagirsak Histolojisi ve Emilim Fizyolojisi

ile Iigili Sorulabilecek Onemii Bilgiler

1. Ince bagirsakta emilim yGzeyini
artiranlar . Plikalar, villuslar, mikrovilluslar

2, Isik mikroskobunda firgamsi kenar olarak
adlandirilan yapilar. . . Mikrovilluslar

3. "Ince™ bafirsokra lenf “d0ftmlerini ““igenen
lenfatik doku...Peyer plaklari

4. Villuslar arasindaki bagirsakbezleri de denilen
tiboler bezler.. Lieberkiihn kriptalar

5. Saylar duodenumdan ileuma giderek artan,
asit yapida misin salgilayan hicre...Goblet
(kadeh, kalisiform) hiicre

6. Lieberklhn kriptalarinin bazalinde bulunan,
TNF-a, lizozim ve defensin salgilayan, Iimeni

Temel Bilimler 19. soru

TUm Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikil Sayfa 135

Y. Duodenum submukozasinda bulunan alkali
mOkdz salg! yapan bez...Brunner

KARACIGER HISTOLOJISI ve FiZYOLOJISI

1. Karaciger hucreleri ile sinuzoid endotel
hiicreleri arasinda bulunan yapiya ne ad
verilir? (llkbahar 96) (llkbahar 99 benzer siklar ile)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Mall aralig B) Disse aralig
C) Safra kanalikulleri D) Remark kordonlar
E) Portal ven dali

Disse mesafesi farkl bir tarzla sorgulanmis.
Endotelyal huicreler, hepatositlerden Disse araligi
adi verilen subendotelyal bir boslukla aynimistir. Bu

aralikta retikUler lifler ve hepatositlerin mikrovilluslar
bulunur.

Diger siklara bakacak olursak;

Mall araligi; portal zonun bag dokusu ile Hepatosit
kordonlari arasindaki bosluktur.

Safra kanalikiiller sik doldurmak igin verilmis olup
6zel ismi Hering kanallaridir.

Remark kordonlar ise Hepatosit kordonlarinin &zel
ismidir.

EG
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Brunner bezinin
duodenumda
submukozada bulundugu
bold bir sekilde ¢cikmasi
beklenen sorular
arasinda spotlarimizda
net olarak belirtiimistir.



Orijinal Soru: Temel Bilimler 21

21. iskelet kasi kasiimasinda rol alan iyon kanallari asagida verilmistir.
|. Ryanodin reseptori
[l. Dihidropiridin reseptori

lIl. Voltaj kapih Na* kanali
IV. Ligand kapili Na™ kanall

Asetilkolinin sinaptik araliga salinmasini takiben bu kanallar hangi sira ile uyarilirlar?

A) Il L LTV
B) IV, I, I, |
C)L I IV, 1
D) IV, lHI, 11, |
E) II, I, IV, |

Dogru Cevap:D

Klinisyen Tum TUS Sorulari ILGILI NOTLAR

Iskelet kasi kasilmasinda
gorevli kanallar ve ilk

FIZYOLOJI - HISTOLOJI ve EMBRIYOLOJI b 41 gorevli yapi cesitli
Temel Bilimler 21. soru i il ey i g i Sefiialeaiagiaanca
Tum. TUS..SGrUIar.I EIZ‘y’Oiﬂjl, HIStDleI, potansiyele mofor son plak potansiyeli adi Qlkml§ TUS SOi'Ulal'lnda
Emriyoloji 1. Fasikul Sayfa 041 verildiginin hatilanmasidir...
1. Iskelet kasi kasiimasinda kas hiicresinde Sorgl-“anmigtlr

aksiyon potansiyelini baslatan jlk olay Noromuskller bileskeye sekrete edilen asetilkolinin

asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar-92) nikotinik reseptérlnil uyarmasi sonucu olugan motor

(DUS'ta sorulmaya uygun) ‘ z&grﬁ;ﬁagﬁmnsiyeli adi verilen lokal bir potansiyel

A) Hucre igine kalsiyum girisi Dogru cevap: E

B) Hucre igine sodyum girisi

C) Hicre disina potasyum cikisi

D) Hicre igine potasyum girisi

E) Hicre igcine magnezyum girisi

Sorunun ana kurgusu aksiyon potansiyelinden so-

3. Myastenia gravis hastalign ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur? (llkbahar 2021
Orijinal) (DUS'ta sorulmaya uygun)

rumlu voltaj bagimii Na* kanalinin hatirlanmasidir... A) Sinir-kas kavsaginda presinaptik voltaj kapili
Néromuskller bileskeye sekrete edilen asetilkolinin kalsiyum kanallarina kars: antikor olmasi

nikotinik reseptorinl uyarmasi sonucu olugan motor B) Sinir-kas kavsaginda presinaptik norotransmiter
son plak potansiyeli, hicre esik degere gelince salgilanmasini engelleyen ndrotoksin olmasi
voltaj bagimli Na kanalini acar ve hiicreye Na girigi C) Cizgili kasta distrofin proteininin bulunmamasi
olur. Aksiyon potansiyeli baslar. D) Bazal gangliyonlarda dopaminerjik néron ve

reseptérlerinin kaybi
E) Sinir-kas kavsaginda postsinaptik asetilkolin
reseptorlerine kargi antikor olmasi

Ala motor ndron

Bu soru, baska bir hoca larafindan soyle de sorulabifirdi:
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Agzafidaki segeneklerin hangisinde verilen hastahk wve
etiyopatogenezi yanlis eslestirilmigtir? (Mart 2021 BENZERI)

A) Eaton-Lambert Sendromu niromuskiler bileskede presinaptik
voltaj kaph kalsiyum kanallanna kars: antikor

B} Botulismus Sinir-kas kavgaginda presinaptik ndrotransmited
salgilanmasim engelleyen nbrotoksin olmas

C) Duschenne Muskiler Distrofisi-Cizgili kasta distrofin
proteininin bulunmamas:

D) Parkirson-Bazal gangliyonlarda dopaminerjik ndron  ve
reseptirierinin kaybi

E) Myastenia Gravis-Hyanodin reseptiriinde mutasyon

Dogru cevap: E

Sinir kas kavsagi hastaliklannda Myastenia
gravisin fizyopatolofisinin sorgulandigi bir soru
Temel Bilimler 21. soru olsa da bizim ig¢in en énemlisi her segeneginin bir
Tum Tus Sorular FiZYGIDji, HiStDEDji, hastaliga isaret etmesi. Bu anlamda bu soru adeta

Emri yc}loji 1. Fasikil Sa yfa 041 gelecek sorularin bir fragmamidir bizim igin...

2. Motor son potansiyellerinden sorumlu olan kanal
tipi asafidakilerden hangisidir? (Sonbahar 2013)
(DUS'ta sorulmaya uygun) Duschenne muskller distrofisinde distrofin proteini

bulunmaz iken, bazal gangliyonlarda dopaminerjik

néron kayb parkinsonda izlenir.

Myastenia Gravis hastaliginda postsinaptik asetilkolin
reseptorlerine kargl otoantikor bulunmaktadir.

A) Na*-K*ATPaz kanallan
B) Voltaja bagimh Na* kanallan

C) Voltaja bagimh Ca* kanallan Malign hipertermide ryanodin reseptdr mutasyonu
D) K*sizma kanallan izlenir.
E) Nikotinik kanallar
Dogru cevap: E

Bu soru, baska bir hoca tarafindan soyle de sorulabilircl:

Motor son plak potansiyellerinden sorumlu olan kanal tipi 4. Kasta, aksiyon potansiyelinin kontraksiyonu

agafy dakilerden hangisidir? (Sonbahar 2013 BENZERI) basglatabilmesine aracilk eden en_onemli iyon

Al Na* Sizma kanallan B) K* Sizma kanallan Eﬁﬂgldﬂkllﬁrdﬁﬂ hﬂﬂglﬁldlr? {Sﬂnbahar 2001,

C) Muskarinik kanallas D} Nikotinik-N tipi kanalias Sonbahar 2004) (DUS'ta sorulmaya uygun)

E) Mikotinik-M lipi kanalla
Dogru cevap: E A) Magnezyum (Mg*) B) Sodyum (Na')
C) Kalsiyum (Ca**) D) Potasyum (K+)

E) Organik anyonlar



Orijinal Soru: Temel Bilimler 23

23. Aerobik orta siddetteki egzersiz sirasinda kisinin kalp ve dolasim sisteminde olusan asagidaki degisikliklerden hangisinde
artis olmasi en az olasidir?

A) On yik

B) Kalp atim hacmi

C) Kalp kasilma gucl

D) Kalp atim hizi

E) Toplam periferik direncg

Dogru Cevap:E

Klinisyen Tiim TUS Sorulari ILGILI NOTLAR

168 4TUM TUS SORULARI

5. Istirahat halinde bir kimsede dolasim sisteminden
gecen kan akimi 90 ml/sn ve sistemik arterlerle
sistemik venler arasindaki basing gradiyenti
90 mmHg'dir. Buna gore total periferik direng
asa{jidakilerden hangisidir? (ilkbahar 88)

(DUS’ta sorulmaya uygun)
A) 0, 01 B)O, 1 C)1 D) 10 E) 100

Fizyolojinin 6nemlii kavramlarindan birisi “fotal pe-
riferik direng” kavramidir ve akim ve direng ile ilgili
oldugundan her zaman sorulabilen bir konudur. Bu
kavramin hesaplanmasi sorgulanmaktadir. Ayrica
PRU yu etkikeyen durumlar ve normal degeri de
(PRU:1) sorulabilir...

¢ Dolasim sisteminde kanin akig hizi insanda
dinlenme durumunda 100 ml/sn, sistemik arterlerle
sistemik venalar arasindaki basing farki da 100
mmHg dir.

* Boylece, tum sistemik dolagsimda total periferik
direng 100/100 ya da 1 PRU dur.

* Baz kosullarda, vicuttaki tim kan damarlari
kuvvetle daraldigi zaman, toplam periferik direng
4 PRU’ya kadar ylUkseldigi gibi, damarlar gok
genigledigi zaman'da 0,2 PRU'ya dlsebilir.

* Sorudaki rakamlara gore; Basin¢g=kan
akimixdireng, Direng= Basing/ Kan akis hizi,
90/90=1 PRU'dur.

Dogru cevap: C

6. Egzersiz sirasinda iskelet kasinda artan kan
akimini saglayan fizyolojik degisikliklerden en
onemli roli asafidakilerden hangisi oynar?
(lIkbahar 2001) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Aort basincinin artmasi

B) Alfa-adrenerjik implusda artma

C) Beta-adrenerjik implusda artma

D) Lokal dolum etkenlerine bagl vazodilatasyon

E) Splenik alan ve bobrekte refleks vazokonstriksiyon

Hem egzersiz fizyolojisi ile ilgili hem de dolasim
sistemi ile ilgili olan bir bilgi sorgulanmaktadir.
Ozellikle lokal vazodilatatér maddelerin etkisi
sorgulanmaktadir... Diger siklar da celdirici olarak
hazirlanmistir... En vazodilatator madde olan Ade-
nozin de ayrica sorulabilir...

DOKU IHTIYACINA GORE LOKAL
KAN AKIMININ KONTROLU

¢ Bir dokunun kan akimi, o dokunun metabolik
ihtiyvacina gore belirlenir.

Lokal Kan Akiminin Akut Kontrolii

1. Vazodilatator Teori - Adenozinin Ozel Rolii

* Her dokunun kan akimi, ihtiyacina gore kontrol
edilir (Otoregulasyon).

» |htiyag artinca arteriyoller genisletilir ve fazla kan
gelmesi saglanir.

* Doku metabolizma hizi yUksekse; Doku sivisinda
oksijen azalir ve vazodilatator madde yapimi
artar.

* Vazodilatator maddeler arteriyol, metarteriyol ve
prekapiller sfinkterlerde dilatasyona neden olur.

* Adenozin, CO,, laktik asit, adenozin fosfat
bilesikleri,

* Histamin, K*ve H* iyonlari onemli vazodilatator
maddelerdir.

* Lokal kan akiminindizenlenmesinde en onemli
vazodilatator adenozindir.

* Koronerkanakimiyetersizoldugundaaz miktarda
adenozin agiga ¢ikar ve lokal vazodilatasyona
neden olarak kan akimini artinr.

* Adenozin iskelet kasi ve birgok dokuda da dnemli
rol oynar.

2. Kan Akimimin Lokal Kontrollinde Oksijen
ihtiyag Teorisi
* Oksijen miktari azaldiginda prekapiller
sfinkterler gevser ve kapillerlere kan gider.
¢ QOksijen miktan arttikga dlz kas yapisindaki
sfinkterlerin kasilma glcl artar.

Dogru cevap: D

7. Sistemik dolasim igin, asadidaki faktorlerden
hangisinin lokal olarak artisi dokulardaki
kan akimimi  artirmaz? (Sonbahar 2024)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Karbondioksit B) Potasyum
C) Adenozin D) Nitrik oksit
E) Kalsiyum

Sorunun ana kurgusu kalsiyum arfisinin diz kas
kontraksiyonunu stimile ederek lokal kan akimini
artiracaginin bilinmesi (izerine kurgulanmistir...

;;;;; =1a ] - - =Tal=Tala

Temel Bilimler 23. soru

Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikil Sayfa 168

|. Toplam periferik direng
Il. Diyastol sonu ventrikul hacmi
lll. Arterioventz oksijen konsantrasyonu fark

Orta siddefte ylrime egzersizi yapan saglkh
bir kigide, bir saat sonunda, yukaridaki
kardiyovaskuler degiskenlerin hangilerinde
dinlenme durumuna gore azalma goriilur?
(Sonbahar 2017 Orijinal)

A) Yalniz | B) Yalnuz Il
C)lvell D)l velll
E) Il ve lll

Bu sotu, bagka bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Aged clokdercen hangel ksa | sl (@ _seatl e al
iTidydcss gekilde orla dereceli egasisiz yapan 45 yeginds
saflikh bir Kgide meydana gelen fizyolojk defigikiikier ile

Igili dofrudur? (Sonhahar 2017 BENZERI)

Al Toplam periterk dieng azali

B) Diyasiol sonu veniric(l hacms azahr

C) Kalp deltysi araln

LY Ventdasyon a2 ahl)

E) Anterioventz oksijen komsantr ssyonu fark azalir

Dogru cevap: A

Orta siddette egzersizde
TPR'in dastigu daha
once cikmig TUS
sorusunda birebir
sorgulanmigtir.



Orijinal Soru: Temel Bilimler 24

24. Asagidakilerden hangisi vazopressin salgisini artiran faktorlerden biridir?

A) Alkol alimi

B) Kan basincinin artisi

C) Mide bulantisi ve kusma

D) Plazma osmolaritesinin azalmasi
E) Ekstraselller sivi hacminin artisi

Dogru Cevap:C

E_
£E
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Klinisyen Tum TUS Sorulari

186 4TUM TUS SORULARI

14. Kan basincimin ani olarak dilsmesine cevap olarak
arka hipofizden salinan hormon asagidakilerden
hangisidir? (Sonbahar 88, ilkbahar 89)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Oksitosin
B) TSH

C)LH

D) ACTH

E) Vazopressin

Akut hemorajilerde hayat kurtaran ADH" nin damar
kasici etkisine ithafen hazirlanmis bir soru... Kolay
kismi ise arka hipofiz diyerek seceneklere 2'ye
diistrmesi...

ADH (Vazopressin)

¢ Hipotalamusun supraoptik nukleusunda
sentezlenir,

* Aksonal tasinmayla (anterograd tasinma),
kinezin ile arka hipofize gelir.

* Depolandiklan veziklllerde norofizin Il ad
verilen proteine bagl olarak bulunurlar.

* Insanlarda etkili sekli arjinin vazopressindir.

* Serum osmolaritesinde artig, ADH salinimini
etkileyen primer olaydir.

* Serum osmolaritesinibelirleyen esas faktorse
sodyum konsantrasyonudur,

* Hipotalamustaki osmoreseptorler plazma
osmolaritesi artinca uyarilir ve ADH salinimina
neden olur.

* Ekstraselluler osmolaritede azalma ADH
salinimini inhibe eder. ADH salinimini uyaran
diger guglh uyaran hipovolemidir.

e Kan hacminde %10-15'lik bir azalma ile hacim
reseptérleri uyanlir ve ADH salinir.

* Intratorasik kan basincinin kanama, ayakta
durma gibi nedenlerle azalmasi da ADH
salinimina ve sonugta antidilreze neden olur.

ADH sekresyonunun regllasyonu

ADH sekresyonunu
Arttiran faktorler

ADH Sekresyonunu
Azaltan faktrler

Azalmis serum

[tm m ozmolaritesi

Temel Bilimler 24. soru
Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikll Sayfa 18

putanti (guclu uyan

Hipoglisemi

Artm

A M

Nikotin, opiatlar, antineoplastik
(vinkristin) ilaclar

Dogru cevap: E

15. Asaﬂldakilardenl hangisi
sentezlenmez? (likbahar 88)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

adenohipofizden

A) Tiroid stimulan hormon

B) Folliktler stimlan hormon
C) Luteinizan hormon

D) Adrenokortikotropik hormon
E) AntidiGretik hormon

Arka hipofiz hormoniarinin aslinda ust merkezlerde
sentezlendigi bilgisinin soruya donustiriimds
sekli...

Adenohipofiz hormonlari; TSH, LH, FSH, ACTH,
Prolaktin, GH ve MSH dir.

Norohipofiz hormonlari ise ADH ve Oksitosindir.
Norohipofizdeden sentezlenen ADH, supraoptik
cekirdekten sentezlenirken; oksitosin paraventrikller
cekirdekten sentezlenir. Ancak bilinmelidir ki supraoptik
cekirdekten az miktarda oksitosin, paraventrikuler
cekirdekten de az miktarda ADH sentezlenebilir.

ADH Norofizin Il ile portal dolagim sayesinde posterior
hipofize taginir.

Oksitosin, N&rofizin | ile posterior hipofize tasinir.

Her iki hormonda hipofizden salinir. Ancak sonug
olarak hipotalamusta sentezlenir.

Dogru cevap: E

16. Asagidakilerden hangisi hipotalamusunsupraoptik
nukleusunda sentez edilir? (/lkbahar 96)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) ADH

B) Oksitosin
C) ACTH

D) TSH

E) LH

Vazopressin ile oksitosinin  hipotalamusta
sentezlendigi nukleuslar iyi bilinmelidir.

ADH hipotalamusun supraoptik nlkleusunda
sentezlendikten sonra norofizin Il adi verilen bir
tasiyicl proteine baglanarak nérohipofizcdeki sinir
uclarina tasinirlar. Ihtiyag oldugunda nérohipofizden
kana verilir.

Oksitosin ise hipotalamusta  paraventrikller
nukleuslarda yapildiktan sonra nérohipofize gelir.

Diger siklardaki hormonlar ise hipofizde sentezlenir ve
buradan kana verilirler.

LH, ACTH, TSH &én hipofizin bazofilik hicrelerinden
sentezlenir,

Dogru cevap: A

ILGILI NOTLAR

TTS acgiklamamizda
bulantinin ADH salgisi
icin guclU uyaran oldugu
Ozel olarak
belirtiimektedir.



Orijinal Soru: Temel Bilimler 27

27. Asagidaki reflekslerden hangisinin kardiyopulmoner kemosensitif reseptoérler araciligi ile serebral korteksteki 6zgiin
bolgelerin tetiklenmesi sonucu bradikardi, hipotansiyon ile apneye yol agcmasi en olasidir?

A) Hering-Breuer refleksi
B) Valsalva refleksi

C) Bainbridge refleksi

D) Bezold-Jarisch refleksi

E) Cushing refleksi

Dogru Cevap:D

Klinisyen Tiim TUS Sorulari ILGILI NOTLAR

Daha Oonce acglik adi ile
gelmeyen Bezold-Jarisch
refleksi bu sefer acgik
adiyla tekrar
sorgulanmigtir.

Temel Bilimler 27. soru

Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasiktl Sayfa 170

11. Kalpte ventrikiil duvarlarinin endokardiyal yuzeyin- 13. Asagidakilerden hangisi atrial natritiretik
deki reseptorlerin uyarilmasi asa@idakilerden peptidin damar diiz kasi Uzerindeki gevsetici
hangisine neden olur? (Sonbahar 97) etkisinde rol oynar? (Sonbahar 2002)

(DUSta sorulmaya uygun)

A) Kalbin frekansinin atmasina

B) Diyastolik basincin artmasina

C) Periferik direncin azalmasina

D) Kalp Gzerindeki vagus etkisinin azalmasina
E) Vaskller tonusun artmasina

Ventrikll duvari gerilince Ventrikllden Brain NatriGretik
Feptid (BNP) salinir. BNP, natritretik ve ditretik etkiyle
kan basincini azaltmaya calisir. Ayni zamanda cGMP
yoluyla damarlarda dilatasyon ortaya ¢ikarir.

Ventrikul duvarinin gerilmesi ayn zamanda Bezold-
Jarish refleksinin olusmasina neden olur. Bu refleks
yanitla beraber,

* VentrikUllerdeki vagal afferent C lifleri uyarihr,
bradikardi, hipotansiyon olusur.
Ventrikuller gerilince bradikardi ve hipotansiyon
ortaya cikar.

A) cAMP sentezinde artma

B) cGMP sentezinde artma

C) Kalsiyum kanallarinda agilima

D) Na*-K* ATPaz inhibisyonu

E) Alfa adrenerjik reseptor aktivasyonu

ANP, BNP tipkt NO gibi cGMP yolunu kullanir.

lkincil Habercileri cGMP (digeri NO) olan
hormonlardan ANP natrilrez, vazodilitasyon ve
aldosteron sekresyonunun kisitlanmasina yol acar.
ANP guanilat siklazin membrana bagimli formuna
baglanarak onu aktive ederler. Aktivasyon sonucu
intraselller cGMP miktari artar.

Artan cGMP, duz kasda bulunan miyozin fosfataz
aktive ederek gevsemeyi kolaylastinr. Bu nedenle
vazodilatasyon olusturur.

Dogru cevap: B

14. Kan basincini etkileyecek siddette akut kan

12. Asa{jidakilerden hangisininarteriyelkanbasincinda kaybi olan bir kiside asagidakilerden hangisinin

artisa neden olmasi gn az olasidir? (Sonbahar 2021
Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Aort kompliyansinin artmasi
B) Kalp debisinin artmasi

C) Atim hacminin artmasi

D) Ventz vazokonstriksiyon

E) Arteriyoler vazokonstriksiyon

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

Asafydakilerden hangisi azalirsa kan basinci artig) gozlenir?
(sonbahal 2021 BENSE R

A} Detbi B) Komplyans
1 Allm Mt D) Total danay Leuniudu

Dogru cevap: B

Aslinda soru karisik gibi duruyor ama basit bir
bilgi soruyu rahatiikia yaptiracaktir. Ateroskleroz...
Aterosklerozda, kompliyans azalir, komplivans
azalinca kan basinci aterosklerozia birlikte artar...
Tabiki kompliyansin artmas: da kan basinemi
artirmayacaktir...

ARTERYEL KAN BASINCI

* Arteryel kan basinci: kalp debisi x total periferik
direng

Debi: Kalbin bir dakikada aorta pompaladigl kan
miktaricir.

* Debi (Cardiac Output): Kalp hizi X Atim hacmi

Total Periferik Direnci Etkileyen Faktorler

1. Damar gapi daralirsa kan basinci artar.

2. Viskozite artarsa kan basinci artar,

3. Total damar uzunlugu artarsa (obezite) kan
basinci artar.

4. Damarlarin esneklik yetenegi azalirsa
(arterioskleroz) kan basinci artar.

Dogru cevap: A

goriilmesi beklenmez? (lIkbahar 2020 Crijinal)
(DUSta sorulmaya uygun)

A) Kanda aldosteron dizeyi yUkselmistir.

B) Glomeruler filtrasyon hizi azalmigtir.

C) Kanda atrial natriGretik peptit dhzeyi yUkselmistir.
D) Hucre digi sivi hacmi azalmigtir.

E) Vazopressin salgilanmasi artmistir.

Aslinda soru basitce “ANP’nin kan basincini
azalttigr” bilgisini sorgulamaktadir. ANP, kan
basincini azalttigi igin sivi kaybina bagh kan
basinct azalmasinda salgilanmas: artmayacaktir.
Bu tur sorularda “hangisi hipotansiyon, hangisi
hipertansiyon ile iliskilidir?” yaklasimi dogru
secenegin bulunmasinda kolaylik saglayacaktir...

Kan basincini etkileyecek siddete akut kan kaybi
olan bir kiside kan basinci artirilmaya calisilacaktir.
Bu amagla renin-anjiotensin aldosteron (RAA)
mekanizmasi aktive edilir.

Renin-anjiotensin aldosteron (RAA) mekanizmas
sonucu kanda aldosteron ve Vazopressin
salgilanmasi artar. Boylece su ve sodyumun
futulmasi ve kan basincinin artirilmasi amaglanir.

Kan basincini etkileyecek siddete akut kan kaybi
olan bir kigide sivi kaybina bagl olarak hlcre disi sivi
hacmi ve glomeruUler filtrasyon hizi (GFR) azalmisgtir,

ANP (Atrial natriretik peptid, ANF), kalpte atriyumlarn
geriimesi ile (hipertansiyon) olusarak bobrekten
Na® ve su atilimin artirirlar. Boylece kan basinci
azaltilmaya calisilir.

Atrial natriuretik peptid, ¢cGMP ikincil haberci yolunu
kullarirlar. Damarlarda dilatasyon olusturarak kan
basinci azaltilmaya calisilir.

Atrial natridretik peptid, bir yandan da bdbrekte
afferent arteriyolu genisleterek, filtrasyonu (GFR)
ve bbéylece sivi atiimini da artirir ki hipervolemiye
bagh kan basinci azaltilsin.

Dogru cevap: C



Orijinal Soru: Temel Bilimler 28

28. Kanama nedeniyle sistolik kan basinci 80 mmHg degerine diisen hastada asagidakilerden hangisi kardiyovaskiiler
kompanzasyon mekanizmalari igcinde yer almaz?

A) Tubuler Na+ geri emiliminde artis

B) Renin salgisinda artis

C) Baroreseptor aktivitesinde artis

D) Anjiyotensin Il olusumunda artis

E) Vazomotor merkez uyariliminda artis

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tiim TUS Sorulari ILGILI NOTLAR

Tansiyon dusunce
baroreseptor desarjinin

FIZYOLOJI - HISTOLOJI ve EMBRIYOLOJI» 161 artmadlglnl bifﬁb!r b[l'
L ]
soru olarak TTS'de
Bu soru, ba bir hoca tarafindan soyle de sorulabilirchi: Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirchi:
= il £ £ beklenen sorular arasina
Farkh kalp seslenini ve vertrikiler donglde olustuklan zamankan zovolemik gavgemenin baginda, hangi kalp sesi duyulur? .
Iinceleven b Ieyololi lemanhk Srencist, donem 1| Sdrencilerine {Ikbahai 2018 BENZERI) koydUK_ Beklenen blr
S4'(n olhustugu doneme belistmelerini stiyos ” ; J
Al 1. Kalp ses) H) 2. Kalp sesi x . . e
Agapdaki segenekienn hangisinde &grencilerin vermaesi C) 3. Kalp sesi ) 4. Kalp ses SOoru Idl fIZy0|OJI
gereken dogru yanit verilmigtir? (Ekbahar 2021 BENJERI) Fil3 ve 4 Kaln aesl
A) Ejeksiyon sonunds Dogru cevap: & acisindan.
B} s hacend geveame inemenoe
;.: “I':I‘_”'"’"‘J“”‘ ﬁ'lq"l Kalp sesleri ve kalp dénemlerinde denk geldigi —
EV Ve ,',,,',h,-,._.‘ ok 18U 917 8 1l Zamanliar her zaman sorulablir. Ejeksiyonbasinda acilan E %
Dot covap: © semilunar kapaklarin, ejeksiyon sonunda kapanmasi
- ikinci kalp sesini olusturur. Ikinci kalp sesinden sonra 8 IE
Soru iki asamali bir ¢dzim gerektirmektedir. R S S '5 -
Birinci asamasinda S4’(in atriyum sistoliine bagl Eghacimli (lzometrik) Gevgeme Donemi S8
olustugunun, ikinci asamasinda ise atriyum « Kapaklarin dordi de kapahdir. IE z
-

sistolinin izovolimetrik kontraksiyonun hemen
oncesinde gergeklestiginin hatirlanmalidir...
1.ses: AV kapaklarin kapanmasi

* Ventrikll hacminin de@ismeyip, ventrikul kasinin
gevsedigi, yani ventrikiil basincinin distugi

donemdir.
2.ses: Semilunar kapaklarin (aort-pulmoner) kapanmasi . i i :
3. ses: Erken diyastolde kitle halinde gegen kanin E:;Itarlrkuller, SISIGINTE-BORUNGR ARIGETE SAvERNTe

olusturdugu titresim
4. ses: Geg¢ diyastolde atriyum sistollne bagl hizla akan
kanin yaptigi titresim

* Ventrikdl i¢i basinclar hizla duser.
* Aort ve pulmoner arterlerde gerilme nedeni ile
yUkselmis olan basinglar kani ventriklllere dogru
Dogru cevap: B geri itince aort ve pulmoner kapaklar kapanirlar.
Ikinci kalp sesi (S2) sesi olusur.
16. Agafjidakilerden hangisi ikinci kalp sesinin Dogru cevap: B
olugsmasina neden olur? (llkbahar 2004)

e 18. 1. Kapiller hidrostatik basingta azalma
A} Atrinventrikﬁbr k&pamann kap&nmas| || GEOmE‘TUIE‘r flltrasyon h|2|nda azajm
B) Atriyumlara gelen kanin olusturdugu titresimler lll. Miyokart kasiima sayisinda azalma
C) Atriyumlardanventriklllere gelen kanin olugturdugu Hipovolemik sokun erken evresindeki bir hastada,
titresimler yukaridaki fizyolojik olaylardan hangilerinin
D) Aortik ve pulmoner kapaklarin kapanmasi gergeklesmesi beklenir? (ilkbahar 2017 Orijinal)
E) Atrioventrikller kapaklarin agilmasi A) Yalniz | B) Yalniz I
S1 ve S2 en gok sorulan kalp sesleridir. Kapaklarin -
kapanmasi ile ortaya ¢ikarlar. AV kapamir S1, SL Temel Bilimler 28. soru
kapanir S2 olugur... Tam Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Ikinci Kalp Sesi (S2) Emriyoloji 1. Fasikul Sayfa 161
« Semilunar kapaklarin (Aort ve Pulmoner) :a;wml:;im'um: f i o ﬂ;a'a'm‘ ~ rifBRin
kapanmasi sonucu olugur. reptasyen mekaa emelanndan hongisivm ger oo kiogmes
* Diyostolde duyulur. 0.11 saniye kadardir. Daha ceidanmaz”? | kbatad 20 1 7 EFNZE
kisa sureliolmasinin nedeni semilunar kapaklarin ) kol Digrostaba Decing aza
A-V kapaklara gore daha gergin clmasidir. Kalp « _ N i Says ns?-_‘-'-
* Inspiryumda aort kapad pulmoner kapaktan L Ty
daha 6nce kapandidi icin ¢ift ses (A2-P2) olarak Kalpte diyastol sresi ksahr.
duyulur -
(S2'nin fizyolojik giftlesmesi).
* EKG de T dalgasiyla eslegir. Sok sirasinda olusan dlizenleyici mekanizmalar
& her zaman c¢alisiimalidir. Fazlaca sivi kaybiyla
Dogru cevap: D ortaya cikan hipovolemik sokta kompanzasyon
mekanizmasi olarak ozellikle dolasim sisteminde
17.Ikinci kalp sesi duyuldugu sirada kalp siklusunun ve bosaltim sisteminde kompanzasyon igin ani
hangi evresi baglar? (likbahar 2018 Orijinal) degisiklikler gbzlenir. Bu degisiklikleri ¢ok iyi
(DUS’ta sorulmaya uygun) bilmek gerekir...
A) Firlatma B) izovolUmetrik gevseme

C) izovolUmetrik kasiima D) Atriyum sistol{l
E) Diyastaz



Baroreseptor desarjinin
tansiyon artigi ile
uyarildiginiz TTS
aciklamalarinda bold ve
net olarak belirtip
vurguluyoruz.

FIZYOLOJI - HISTOLOJI ve EMBRIYOLOJIp 173

Kan basincinin ani degisiminde aktive olan
baroreseptor refleks mekanizmasinin sorgulandigi
bir soru. Bu yol refleks olarak kan basincinda . Kalbin kasiima giictnde artma
ani yilkselme ve dismelerde saniyeler icerisinde th, (NPERIONEr 00 VEEOROTRICHANYON)

. i - 1, Iq:nlgan#alda kan akimmmin azalmasi
aktif olan ve hayatta kalmamizi saglayan bir IV. Vendz dilatasyon
yoldur. Ani ylkselmede, kan basincin dusdricd,
ani dusmelerde de kan basincim artirici etki

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirci:

Kan basincinda ani azalma sonucu yukandakilerden hangisif
hangileri gézlenir? (llkbahar 2022 BENZERI)

Temel Bilimler 28. soru by B
Tam Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji, EFEtrve
Emriyoloji 1. Fasikal Sayfa 173 Dogru cevap; E

frekansi artar.

Sorunun ana kurgusu kan basincinmin azalmasi
durumunda tampon sistemi olarak kan basincinin
artmasini saglayan mekanizmalarin bilinmesidir...
Bu tur sorulara “hangisi kan basincim arfirmaz”
yaklasimi cevabi bulmak igin yeterli olacaktir...

Baroreseptor desarjin artisi,

* Sempatik desarj inhibe eder ve
* Kalbin vagal uyarimini arttinir.
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Sonugta,

¢« Bradikardi olur, kalbin debisi azalir.

* Vazodilatasyon ve venodilatasyon olur,
damar direnci azalr,

* Boylece artmis olan kan basinci dusurultr.

\Kar Basmcl-Deb|xTotaI.periferikdireng} Renin-anjiotensin aldosteron (RAA) mekanizmasi

Kan basinci azalinca da tam tersi olur. sonucu kanda anjiotensindl, aldosteron ve
* Sempatik desarj artirilir, Vazopressin salgilanmasi artar. Boylece su ve

* Parasempatik desarj inhibe olur. sodyumun tutulmasi ve kan basincinin artinimasi

* Tasikardi olur, kalbin debisi artar, damarlar amaglanir.

daralir ve Kan basincini etkileyecek siddete akut kan kaybi olan
* Dismiig olan kan basinc yiikseltilir. bir kiside sivi kaybina bagl olarak i¢ organlara giden
kan hacmi, hicre digi sivi hacmi ve glomeriler
filtrasyon hizi (GFR) azalmistir.

Kan basincini etkileyecek siddete akut kan kaybi
olan bir kigide kan basinci artiriimaya caligilacaktir.

Bu amacgla renin-anjiotensin aldosteron (RAA)
mekanizmasi aktive edilir.

Arteriyollerde ve venillerde vazokonstriksiyon
gozlenir.

E | | S
(L I | I
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0 05 10 15 20
Baroresepifrde clugan akstyon potansiyell sayim

Dogru cevap: D

4. Kanama nedeni ile ilerleyici olmayan sok
tablosuyla acil servise getirilen 25 yasindaki erkek
hastada asagidakibulgulardan hangisi gozlenmez?
(Ilkbahar 2023) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Deride vazokonstruksiyon ve solukluk
B) AntidiGretik hormon dizeyinde azalma
C) Tasikardi

D) Renin salgisinda artma

E) Plazma glukokortikoid dlzeyinde artma

Kan basinc desgisikleri ile baroreseptorlerdeki
atesleme sayisindaki degisiklikler

Sorunun ana kurgusu, kan basincinin azalmasi
durumunda tampon sistemi olarak kan basincinin
artmasint saglayan mekanizmalarin bilinmesidir.
Bu tur sorulara *hangisi kan basincini artirmaz” yaklasimi,
cevabi bulmak igin yeterli olacaktir.

Dogru cevap: D

3. Trafik kazasi sonrasi bacak kesisine bagl kanamasi
olan bir hasta hizlica acil servise getiriliyor

Bu hastada acile getirilinceye kadar gecen

suirede asagidaki fizyolojik yanitlardan hangisinin Kan basincini etkileyecek siddete akut kan kaybi

goriilmesi en az olasidir? (ilkbahar 2022 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Renal kan akimininda azalma

B) Areriyollerde vazokontriksiyon

C) Baroreseptorlerin devreye girmesi sonucu kardiyak
kontraktiltede artma

D) Vendz dilatasyon

E) Plazmada anjiyotensin || miktarninda artma

olan bir kiside kan basinci artirllmaya calisilacaktir.

Baroreseptor desarj artar ve sempatik etki ile
tasikardi gozlenir.

Bu amagla renin-anjiotensin aldosteron (RAA)
mekanizmasi aktive edilir. Renin seviyesi artar.



Daha once TUS'ta
defalarca baroreseptor
mekanizma farkli yonleri
lle sorgulanmistir.

Temel Bilimler 28. soru

Tum Tus Sorulan Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikll Sayfa 174

7. Arteriyel kan basincindaki akut dedgisiklik refleks
yolla kalp atim frekanslarinda degigiklik yapar. Bu
refleks asafjidakilerden hangisidir? (Ilkbahar 97)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

174 4TUM TUS SORULARI

Renin-anjiyotensin  aldosteron (RAA) mekanizmasi
sonucu kanda anjiyotensin-ll, aldosteron ve
vazopressinsalgilanmasi artar. Bdylece suve sodyumun
tutulmasi ve kan basincinin artirilmasi amaglanir.

[L TR e =lla|eleln|elsinni=]. 1 DL O [T1L &

Temel Bilimler 28. soru
Tam Tus Sorular Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikal Sayfa 174

KD

A) Karotid sinUs ve arcus aortadaki baroreseptorier
B) Renin-angiotensin reseptérieri

C) Sempatik uyar

D) Aldosteron ylukselmesi

E) Posterior hipotalamusun uyarimasi

Arteriyel kan basincini kontrol eden ug¢ sinirsel
refleks ¢ok onemlidir. Baroreseptor refleks,
kemoreseptor refleks ve sinir sisteminin iskemik
cevabi. Bu refleksler saniyeler ve dakikalar icinde
cevap verirler...

5. Karotid sinlis ve arkus aortadaki
baroreseptorlerden kalkan impulslarn uyardif
merkez asagidakilerden hangisidir? (lIkbahar S6)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) NUkleus traktus solitariyus

B) Vagus dorsal gekirdegi

C) Vazomotor merkezin vazokonstriktGr alan
D) Nukleus ambigus

E) Nlkleus solarius

Arteriyel basingta artma baroreseptorleri gerer. Bu
reseptorler karotis sintslerde, arkus aortada ve daha
az olmak Uzere buyuk santral arterlerde bulunur.
Buradan kalkan uyarilar beyin sapina gider, o da
refleks yolla kalp atim frekansinda degisiklik yapar.

Kardiyovaskiiler Sistem
istolojisi ve Fizyolojisi

Kan basincinin refleks olarak ani duzenlenmesinde
reseptérier, bulundukiari yerler, tagsiyan sinirler ve
merkez ¢ok iyi bilinmelidir...

Dogru cevap: A

8. Atriyum endokardinin uyariimasi ile ortaya gikan
refleks yanitta asa@idakilerden hangisi gortlir?

(Sonbahar 2012) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glomeruler filtrasyonun artmasi

B) Anjiyotensin || sekresyonunun artmasi

C) Aldosteron sekresyonunun artmasi

D) Vazopressin sekresyonunun artmasi

E) Atrial natriliretik peptid sekresyonunun azalmasi

BARORESEPTOR FEEDBACK MEKANIZMASI

Baroreseptorler;

Internal karotis arter duvarlarinda (karotid
sinUslerde) ve

Aort kavsinin duvarinda yogun olarak
bulunurlar.

Karotisten cikan uyarilar hering siniri ile
glossofaringeus yoluyla,

Soruda hi, lemiye bagl I tri n-
Aorttan ¢ikan uyarilar cyons siniri ile vagus QEUGR TERAIVNNNYE SRt UyRIUAR RIm &

dokardindan ANP salgianmasi ve bunun etkileri
sorgulanmaktadir. Kan basinci, hipervolemiye
bagh ylksek oldugu i¢in bize sorulan asiinda “kan
basincini dusdrlcl etki, hangi sikta gérilmekte-
dir” bilgisidir.

Atriyumlarin gerilmesi kiside hipervolemi oldugunu
gostermektedir. Hipervolemi durumunda atriyumlar
gerilir ve ANP hormonu salgilar. ANF de natriurez
yaptirarak hipervolemiyi azaltmaya calisir.

Temel Bilimler 28. soru

Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikil Sayfa 174

6. Arkus aorta ve sinus karotikustaki
baroreseptorlerden kalkan impulslarn artmasi
asa@idakietkilerden hangisinenedenolur? (lIkbahar

88, |Ikbahar 2000) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Kalp frekansinda artma

B) Arteriyel kan basincinda yiikselme Yine hipervolemi demek kan basininda da artis var

C) Vagal merkezin inhibisyonu
D) Sempatik vazokonstriktér merkezin stimulasyonu
E) Periferik vazodilatasyon

Kan basincimn kontrolu mekanizmasinn

icerisinde dolasim sistemi, endokrin sistemi, sinir
sistemi basta oimak Gzere tim sistemler géreviidir.
Bu kadar farkll sistemler icerisinde yer alan bu
konu elbetteki bir sekilde cogu sinavda sorular
icerisinde yer almaktadir.

Baroreseptor sinyaller medulla oblongatada MNukleus
traktus solitaryusa girdigi zaman sekonder sinyaller
medulla oblangatanin vazokonstrikior merkezini
inhibe, vagus merkezini eksite ederler.

Bunun sonucunda periferik dolagim sisteminde
vazodilatasyon ile kalp hizi ve kalp kasilma
glicuntn azalmasi meydana gelir.

Dogru cevap: E

demektir. Bu durumda da artmig olan kan basincini
dlsUrmek igin baroreseptor refleks devreye girecek ve
sempatik desarj azaltilarak kan basinci disurulme-
ye calisilacaktir.

Eger kiside hipovolemi olsaydi renin sistemi
harekete gegecek ve renin, anjiyotensin ||, aldosteron
ve vazopressin miktarlarinda artis olacakti. Ancak
hipervolemi s6z konusu oldugundan hepsinde de artig
degil, azalma gergeklesmis durumdadir,

Soruda sadece A sikki kan basincim dusurici
diger siklar arttirici etki gostermektedir.

Dogru cevap: A



Daha O6nce vaka sorusu
olarak gelmis, vaka
icerisinde fibrillin
mutasyonu vurgulanmis

26 4TUM TUS SORULARI

Dermiste tip | ve tip Il kollajen, tendon ve kemikie 13. Asafidakilerden hangisi bai dokusunun

tip 1 kollajen ve bazal laminada tip IV kollajen ekstraselliler elemani dedildir? (ilkbahar 2000) olan Marfan sendromu bu
bulunur. (DUS’ta sorulmaya uygun) .
i _ o sefer direkt mutasyonu
Dogru cevap: E A) Kollagen fibril
B) Elastik fibril 1cti
10. Kollajen lif sentezi igin gerekli olan prolin C) Retikuiler fibril Sorgl'"anarak gelm|§t|r.
ve lizin aminoasitlerinin hidroksilasyonunda D) Glikozaminoglikanlar
kofaktor olarak rol oynayan vitamin E) Tonofilamentler
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 2012)
(DUS’ta sorulmaya uygun) S?runun' anla rkurgu?u ara flamamn (tanaﬂ?manj
hicre icerisinde iskelet elemam oldugunun
A} A vitamini B} B vitamini hatirlanmasidir. ..
C) C vitamini D) D vitamini i
E) E vitamini Kollajen, elastik lif, retiktiler fibril (tip Ml kollajen)

ve Fizyolojisi

Sorunun ana kurgusu Skorbiit hastaigim | lemel Bilimler 33. soru
hatirlatmaktir. Kollajenin maturasyonu esnasinda | Tiim Tus Sorulari Fizygio}i’ HiStD|Uji,

lizin ve prolinin hidroksilasyonundan sorumlu : + L
enzimler kofaktér olarak vitamin C kullanr, Emrlyolop 1. Fasikdl Sayfa 026
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dolayist ile vitamin C eksikliginde yetersiz kollajen 14. Mitral kapak yetersizligi olan 17 yaginda ve 1.95 m
maturasyonunu baglh dis eti kanamalan ile boyundaki erkek hastanin fizik muaynesinde, gogus

& . ’ Genetik test sonucunda fibrilin gen defekti saptaniyor.
Lizin ve prolininin hidroksilasyonundan sorumliu | ;
enzimlerin kofaktori O, Fe* ve C vitaminidir. Bu  hastada agalidaki baly doku tiplerinden
Skorbiit hastaliginda vitamin C eksikligi nedeni hangisinin yapisi bozulmusgtur? (Sonbahar 2020
ile hidroksilasyon yetersiz oldugu icin kollajen Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)
immaturdur. Bu ne.denfe damar duvari frajilitesi artar A) Elastik bag dokusu
ve kanamaya meyil olugur. B) Hiyain kikirdak dokusu

Dogru cevap: C C) Mikéz bag dokusu
D) Kahverengi yag dokusu
11. Asagidaki proteinlerden hangisi bag dokusunun E) Retikller bag dokusu
yapitaslarindan birisi dedildir? (llkbahar 95) = =
(DUS’ta sorulmaya uygun) Bu soru, baska bir hoca tarafindan soyle de sorulabilirdi:
A] Albumin B] Elastin [|B.‘?t'|l. liflarde G'EI'B',IH:H tc-planma!!‘ q:ulr‘ ?ﬁlril_t.en ka.tla.?:‘n‘s:
C) Fibronektin D) Kondronektin -I: .*ql.??i; A
E} Laminin A) Kadherin B Vinkulln

Sorunun ana kurgusu plazmada en fazla bulunan VTR i A

ve onkotik basincin temel kaynagi olan albuminin '
hatirlanmasidir... RRT ep: 8
Albumin  karaciger tarafindan  sentezienen, Sorunun ana kurgusu elastinlerin toplanarak
plazmanin en onemli proteinidir. Plazmanin kolloid elastik lif haline gelmesinden sorumiu olan fibrillin
basincindan sorumludur. Ayni zamanda kan icerisinde proteininde otozomal dominant bir mutasyon
birgok dnemli maddenin tagiyiciligi rolind Gstlenir. sonucu pektus karinatum, araknodaktili, mitral

valv yetmezligi ve uzun boy ile karakterize “marfan

Fibronektin, elastin, kondronektin ve laminin bag
sendromu”nun hatirlanmasidir...

dokusu proteinleri arasinda yer almaktadir.

Fibrilin, elastinin toplanmasi igin gereken katlanma

Dogru cevap: A oK o _ g
ile iligkili protein olup fibrilin gen (FBN1) mutasyonu
12. Asagjidakilerden hangisibagdokusumatriksindeyer sonucu (Marfan) elastik bad dokusu yapisi
almaz? (likbahar 98) (DUSta sorulmaya uygun) bozulacaktir.
A) Kollajen fibril B) Laminin Marfan Sendromu, 15. kromozoma lokalize fibrilin
C) HyalGronik asit D) Fibronektin genindeki (FBN1) defekt sonucu ortaya ¢ikan iskelet

E) L-selektin sistemi ile birlikte kardiyovaskiler ve okiler

k 2 " sistemleri tutan genetik bag dokusu hastaligidir.
Sorunun ana kurgusu selection kelimesinden

hatirlanan, farkii tipte hiicrelerin baglantisinda Dogru cevap: A
rol oynayan bir baglanfi protein olan selektin’in
bilinmesidir...

Kollajen fiber, laminin (bazal lamina), hyaltUronik asit
(GAG) ve fibronektin (goklu yapigskan glikoprotein)
bag dokunun bilesenleridir.

Dogru cevap: E



Orijinal Soru: Temel Bilimler 38

38. Somatomedinler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Cogunlukla karacigerde sentezlenir.

B) Kollajen ve proteoglikani artirir.

C) Fibroblastlarda mitotik aktiviteyi azaltir.

D) Kas ve yag dokusunda insulin etkisini taklit eder.
E) Malabsorpsiyonda sekresyonu azalir.

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tiim TUS Sorulari ILGILI NOTLAR

TTS acgiklamasinda
Somatomedin C'nin
organlara protein

sentezini artirdigl ve

FIZYOLOJ! -HISTOLOJI ve EMBRIYOLOJI» 183

hormonu artar” yaklagsimi soruyu buyluk oranda On hipofiz hormonlarinin cogu igin serbestlestirici . -
yaptiracaktir... Ornedin kisi; agsa, hipogiisemik hormonlar &nemliyken, prolaktin igin kontroliin mitozu Uyardlgl
ise, ghrelin saigisi arttiysa, yag asitieri azalmis ise, buyuk kismini hipotalamusun baskilayici bir e -

egzersiz yapiyorsa, enerji lazimsa, travma stres hormonu yapar. b&llrtllmektEdlr.

varsa biylme hormonu artar... 9
4 Dogru cevap: C

Hiperglisemi durumunda blyUme hormonu (GH)

azalir. 8. Asa{udakilerden hangisi biiyime hormonunun
Egzersiz, non-REM uykusu, Ghrelin ve L-arjinin metabolik etkilerinden biridir? (Sonbahar 2005)
yuksekligi bUyume hormonunu artinr, (DUSta sorulmaya uygun)

“Insanlarda biiylime hormonu salgilanmasi”

A) Plazma serbest yag asidi dizeyinde azalma
baslkl tabloya bakiniz.

B) Kas dokusunda protein sentezinde azalma
C) Plazma glukoz konsantrasyonunda artma
D) Plazma Gre diizeyinde artma

E) Kas dokusunun glukoz kullaniminda artma

Dogru cevap: B

6. Asafidakilerden hangisi insanlarda buylime

hormonu salimimim arttirir? (Sonbahar 2008) Diger hormonlar igin sézkonusu olmayan bir

durum buyume hormonunda gecerlidir. Growth

(DUS’ta sorulmaya uygun) hormonun etkileri aniatilirken; direkt kendi etkileri
oldugu gibi indirekt olarak somatomedin C’nin

Glukoneogeneze neden olur.

A) Glukoz B) Kortizol i

C) REM uykusu D) Glukagon etkileri de ayni baslikta gecger. %
E) Somatostatin Buyume hommonunun etkileri _E IE.

VUicutta glukagon arttiysa, kisinin kan sekeri azalmig ¢ Direkt ve Indirekt olmak Cizere ikiye ayniir 2
demektir. Yani kisiye seker lazim. O zaman buyume ' -
hormonu artacaktir, GH’'nin direkt etkileri: -§ ‘B
Dogru cevap: D * Glukozun hucrelere alinimini inhibe eder. E E
2
e =

* Hiperglisemik etki ile bazal instlin duzeyini
artirir. Bu degisiklikler buylme hormonunun
olusturdugu “insllin direnci’ne baghdir.

7. Hipotalamo-hipofizer baglantida meydana gelen
hasarlanma sonrasi asa{idaki hormonlardan
hangisinin kandaki dlzeyinin artmasi beklenir?
(IIkbahar 2022 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun) * Lipolize neden olur ve keton cismi yapimini

. artirir. BlyUme hormonunun etkisiyle, ener|i
A)TSH B)LH C)Prolaktin D)FSH E)ACTH icin protein ve karbonhidratlara gére éncelikle

Bu soru, bagka bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilircl: yaglar kullaniimaktadir. Agin yag serbestlegmesi
karaciger yaglanmasina neden olur.

Agaddaki hormonlarcan hangisl hipotalamustan  bir

hormonun baskilaywic: etkisi alinda olup, hipotalamus * Kanamino asit ve ure d['lzeyini azaltir. Pozitif
etkisi ortadan kaldinldifgnda salimminda artyg beklenir? hitrojen dengesi saglar.
likbahar 2022 BENJERI L :
e : * iskelet ve kalp kasinda protein, DNA ve RNA
A} Aldostenon B) Lotenizan hormone (LH) sentezini artirir.
) Pyolaklin L)y Kaitizol
E) TSH "y

. Temel Bilimler 38. soru

Dodru cevap: C

Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,

Soru direk olarak dopaminin prolaktini baskilayici Emrlyoiou 1. Fasikul Sayfa 183

etkisi Uzerine kurgulanmistir... - Py
g ¥ GH'nin indirekt etkileri

Hipotalamustan sentezlenen Dopaminin prolactin A h
iizerindeki inhibitor etkisi ortadan kalktifi igin, Somatomedinler (IGF-1) araciligiyla olan
hipotalamo-hipofizer aks engellenddiginde etkdlerdir.

prolaktin salinim artar. En az dért somatomedin izole edilmistir, ancak

Hipofizin salgilan hipotalamustan kaynaklanan EMUISA e TiA SOmubarnetin (2. (ar<1)

hormonlar veya sinirsel sinyallerle kontrol edilir. Kondrositlerde mitoz artisina ve protein sentezine

w " neden olarak boyca uzamaya neden olur.
On hipofiz salgisi, hipotalamustaki 6zel néronlar yr -

tarafindan salgilanan ve hipotalamus- hipofiz portal Kaslarda protein sentezini artirir,

damarlan denilen ince kan damarlan ile hipofize Organlarda protein sentezini artirarak organ
iletilen, hipotalamusun serbestlestirici ve baskilayici boyutlarinin artmasini saglar.

hormonlan (ya da faktérleri) ile kontrol edilir.

IGF, insulin benzeri etkilere neden olur.

Arka hipofiz salgisi hipotalamustan kaynaklanan ve
arka hipofizde sonlanan sinirsel uyarilarla kontrol edilir Dogru cevap: C



Kortizolin kan glukoz
duzeyini artirici etkisi
daha 6nce TUS

sorusunda iki segenekte

190 <4 TUM TUS SORULARI

ADRENAL BEZ HISTOLOJISI ve

FIZYOLOJISI de net olarak belirtilmistir.
Anjlrc;::ansin‘r  orauiiozs] $7) B
1. Bobrekstiibezikorteksinindistanicetabakalanma
sirasi asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 2016 | zona
Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun) ACTH ‘_g fasikllata
A) Zona reticularis — Zona fasciculata - Zona x
glomerulosa
B) Zona glomerulosa — Zona reticularis = Zona Zona
fasciculata BRI
C) Zona fasciculata - Zona glomerulosa — Zona Sempatik, S
reticularis Sinir | ES‘
D) Zona glomerulosa — Zona fasciculata — Zona yen
reticularis
E) Zona fasciculata - Zona reficularis — Zona
glomerulosa

Bu soru, bagka bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi: Adrenal Bez

Bobrek ustl bezi korteksinden sirasiyla aldosteron,
kortizol ve androjenlerin en ¢ok salglandign ballmleri
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 2016 BENZERI)

Temel Bilimler 40. soru
Tam Tus Sorular Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikul Sayfa 190

2. Kortizolin etkisi igin asagidakilerden hangisi

A) Zona reticularis — Zona fasciculata = Zona glometulosa
B) Zona glomerulosa — Zona reticularis = Zona fasciculata
C) Zona fasciculata — Zona glomerulosa — Zona reficularis
D) Zona glomerulosa — Zona fasciculata = Zona reficularis
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E) Zona fasciculata — Zona reticularis — Zona glomerulosa

Dogru cevap: D

Temel histoloji bilgisi sorgulanmaktadir. Adrenal
korteksin histolojik katmanlarinin distan ice dizilisi
G-F-R seklinde kisaltilabilir. Sirasiyla en c¢ok
mineralokortikoid, glukokortikoid, androfenleri
sentezler.

ADRENAL KORTEKS

* Histolojik olarak 3 zondan olusmustur.
* Steroid yapidaki hormonlari salgilar.
* Distan ice dogru sirasiyla;

» Zona glomeriiloza

v" Yumaklar bigiminde dizenlenmis, endokrin

dogrudur? (llkbahar 90) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glikoneogenezi arttirir.

B) Glikolizi arttirir.

C) Kas dokusunda glikojen sentezini arttirir.
D) Pozitif nitrogen dengesi yapar.

E) Total vicut sodyumunu azaltir.

Kan  glikozunu  arttirdiklar1  i¢in  bunlara
Glukokortikoidler de denir.

Glukokortikoidlerin etkileri

*  Glukoneogenez artisi

* [Kaslarda proteoliz artis (katabolik)

« Karacigerde protein sentezi artigl (anabolik)

» Karacigerde akut faz reaktanlarinin sentezinin

hicre kiimeleri igeren en dig tabakadir. a{'t|§| . |
v Mineralokortikoid (aldosteron) sentezleyen . ;;%‘;Eir?ﬂ@' (ancak lokal lipogenez artisi

kicuk hucrelerden olusmustur,

» Zona fasikiilata

v Korteksin i1sinsal dizenlenmis hicre
kordonlari igeren en kalin tabakasidir.

v Glikokortikoidler olan kortizol ve kortiko-
steronun yani sira az miktarda adrenal
androjenler ve ostrojenler salgilanir.

» Zona retikularis

v Medullaya komsu, agizlasan hicre kordonlari
igeren ince bir tabakadir.

v Adrenal androjenler olan dehidroepian-
drosteron (DHEA) ve androstenedionun
yani sira az mikiarda dstrojenler ve baz
glikokortikoidler salgilanir,

* Glukoz ullaniminin azalmasi

 |nsUlin saliniminda dolayli olarak artma.
* Insdlin duyarliiginin azalmasi

* Anti-enflamatuvar etki

« Kan hdcreleri Gzerine etki (Notrofil, Eritrosit
ve Trombosit miktarini ARTIRIR, Bazofil,
Eozinofil ve Lenfosit miktarini AZALTIR)

» Katekolaminlere vaskuler duyarliigin strddrilm-
esi (Kortizol, arteriyollerin katekolaminlere
vazokonstriksiyon yaniti icin gereklidir)

*  Kemikyapiminin inhibisyonu (Kemik matriksinin
temel elemani olan tip | kollajen sentezini azaltir,
osteoblast Uretimini baskilar ve Intestinal Ca*2
emilimini azaltarak, kemik olusumunu engeller)
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13.Enflamasyon durumunda bazofil hicrelerini
uyaran sitokin... IL-4

14 Hemoglobin sentezi hangi hicrede baglar...
Proeritroblast (Guyton 14. Baskida "Hemoglobin
sentezi polikromatofilik troblastlarda baglar”
seklinde belirtilmigtir.)

15.Hem asidofilik hem de bazofilik alanlar gérilen
hikcre. .. Polikromatofilik eritroblast

16.Nikleusun son olarak gordldigo ve atildidi
evre... Ortokromatik eritroblast (Nermoblast)

Temel Bilimler 43. soru

Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikil Sayfa 098

. Kumadin
yolla gosterir? (Sonbahar 2000)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Kalsiyumu baglayarak
B) Trombosit agregasyonunu inhibe ederek
C) Heparini inhibe ederek

D) K vitamininin etkisini inhibe ederek

E) Endotel'in salgiladigi PG, 'yi inhibe ederek

Kumadin oral kullamian antikoagllaniarin en
onemlisi ve hala en cok kullanilaridir.

K Vitaminine bagh pihtilagma faktorleri

Protrombin (l), Faktor VI, Faktor IX ve Faktor X

*  Kvitamini Fll, FVIl, FIX, FX ve Protein C gibi dnemli
pihtilasma faktorlerinin yapimi igin gereklidir.

Temel Bilimler 43. soru

Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikul Sayfa 098

cl) enzimi, vitamin K'yi aktif formuna dondtrdr.

Warfarin ve kumarin, vitamin K epoksid reduktaz
kompleks 1 inhibisyonu ile vitamin K miktarini
azaltir. Koagulasyon faktérleri karboksile edilemez
ve biyolojik olarak inaktif kalirlar.

la warfarin ve kumarin verildi

Temel Bilimler 43. soru
Tum Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikil Sayfa 098

2. Karacierde K vitamini etkisini engelleyerek
bazi koaglilasyon faktorlerinin yapmimi azaltan
dikumarol, asafdakilerden hangisinin plazma
diizeyini onemli derecede dedistirmez? (/Ikbahar 89)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Protrombin B) Fibrinojen

C) Faktér VI D) Faktdr IX
E) Faktor X

Herkesin bildigi en klasik spotlardan... K vitamini

ile iligkili faktérler..

Hematopoetik Sistem
Histolojisi ve Fizyolojisi

K vitaminine ihtiyag gosteren pihtilasma faktérleri
F2 (protrombin), F7, F9, F10 dur. Ayrica protein C
ve S’ninde sentezi icin K vitamini gereklidir. Fibrinojen
sentezinde K vitaminine ihtiyag¢ yoktur.

Dogru cevap: B

3. Vitamin K asafiidaki koagulasyon faktorlerinden

hangisinin sentezini etkilemez? (Ilkbahar 2005)
(DUSta sorulmaya uygun)
A) Protrombin B) Faktdr VI

C) Fakior Vil D) Faktér IX
E) Faktdr X

K vitaminine bagl pihtilasma faktorleri protrombin
(1), FVII, FIX, FX, protein C ve protein S’tir.

Dogru cevap: C

4. Asagidaki pihtilagma faktorlerinden hangisinin

uretimi icin K wvitamini gerekli dedildir?
(Sonbahar 2020 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Protrombin B) Faktdr VI

C) Faktér Vil D) Faktor IX
E) Faktor X

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Warlasin ve kumarin, vitamin K epoksid redukdaz komploks- 1
nhibksyon ile vitamen K miktainme azal

Warfarin ve kumarin verildifgnde hang faktorlerin seviysien
Aimar? (Sonhahar 2020 BENJERL)

A) Faktor VI B) Faktor 1l

B Faktdr VII C) Fakiir IX
) a0 X

Dogru cevap: A

K Vitaminine bagh pihtilasma faktorleri

K vitamini FIl, FVII, FIX, FX ve Protein C ve Protein
S gibi d6nemli pihtilagma faktérlerinin yapimi igin
gereklidir.

Vitamin K bu faktorler igin gerekli olan karaciger
karboksilaz icin esansiyeldir.

K vitamini intestinal kanalda bakteriler tarafindan
surekli olarak sentezlenir.

Bu nedenle, intestinal bakteri florasi henlz gelismemis
olan yeni doganlar disinda, K vitamininin diyettek
eksikligine bagl vyetersizligi c¢ok nadir gor0llr.
Gastrointestinal  hastaliklarda, vyag emiliminin
bozulmasi sonucu siklikla K vitamini eksikligi gérdlir.

Vitamin K epoksid reduktaz kompleks 1 (VKOR ki)
enzimi, vitamin K'yi aktif formuna déndCrr.

Warfarin ve kumarin, vitamin K epoksid reduktaz
kompleks 1 inhibisyonu ile vitamin K miktarin
azaltir. KoagUlasyon faktorleri karboksile edilemez ve
biyolojik olarak inaktif kalirlar.

Dolayisiyla warfarin ve kumarin verildiginde faktor
I, VII, IX ve X seviyeleri azalir (hepsi de karacigerde
Uretilir).

Dogru cevap: C

Daha 6nce TUS
sorularinda defalarca
varfarinin etkisi,
karboksilazi inhibe
ederek, F2'nin
aktivasyonunu engelledigi
fizyolojide sorgulanmistir.



Toplayici tubdlde
rejenerasyondan sorumlu
bazal hlcrenin
bulunmadigi ve
yenilenemeyecegi TUS'ta
sorulmustur. Bu nedenle
bu soruda tubul epitelinin
sorulmasi tesaduf
degildir.
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2. Asagidaki yapilardan hangisi bobrek medullasinda
yer alir? (Sonbahar 2001, |Ikbahar 2010)

(DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Bébrek cisimcigi

B) Proksimal tabul

C) Distal tGbal

D) Toplayici kanallar

E) Makula densa

Medullada toplayicr thblllerin  devam ettigini ve

11.Ekstraselliler siwvi  hacmi dlzenlenmesinde
hangisinin geri emilimi ya da salimimi gn onemlidir?
(Sonbahar 2004) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Sodyum laktat

B) Sodyum bikarbonat
C) Sodyum klorir

D) Sodyum fosfat

E) Sodyum sitrat

Ekstraselluler en fazla katyon sodyum anyon ise
klordur. Dolayisiyla ekstrasellller siwvi hacim
dlzenlenmesinde en édnemli faktér sodyum klortirdtir.
Daha 6nce sodyum, yalniz basina “ekstrasellllerde
en fazla bulunan iyon” olarak da sorulmustu...

| Temel Bilimler 66. soru
Tam Tus Sorulari Fizyoloji, Histoloji,
Emriyoloji 1. Fasikul Sayfa 284
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istolojisi ve Firyolojisi

Dogru cevap: C

Uriner Sistem Gelisimi, Viicut Sivi ve

Iyon Dengesi, Ozmolarite ile Tigili
Sorulabilecek Onemli Bilgiler

1. Hicre igindeki miktar hicre digindon daha
yiksek olan... Potasyum

2. Hicredigi / hikcre ici oram en yiksek olan...
Kalsiyum

URINER SISTEM HISTOLOJISI ve

. Orotedyam
YAP'SAL OZELLIKLERI V. Bobeek toplaysc Wb epiteh
Yukancaxiepliel doxularnindan hang siangler arkliagmamig
1. Malpighi cisimcigini yapan olusumlar prekirsor olan ve “bazal hilcre™” olarak sdandinian hucre fipi
aga{]udakilﬂrdﬂn hangilaridir? {Snnbahar B?] bulundurmaktad r? (Sonbaha 2021 BENSERI)
Al Yamz |
(DUS’ta sorulmaya uygun) B) Yalraz I

A) Glomerll-Proksimal tGbal

B) Bowman kapsUli-Glomerdl

C) Proksimal tibdl-Henle kulbu

D) Proksimal tUbll-Henle kulbu-distal tUbul
E) Proksimal tlbdl-Distal tibdi

Bobrekle ilgili anatomik ve histolojik isimlendir-
meler sik soruimaktadir. Malpighi cismi neresi
oldugu, makiula densa nerenin pargasi oldugu,
jukstagiomerdler aparatin bilesenleri, afferent-effe-
rent arteriyoller ve 6zellikleri gibi baslica histolojik
yapilar bosaltim sisteminde soru potansiyelini her
zaman korumaktadir...

Nefronun boéliimleri:

1. Malpighi cisimcigi: Glomerulus + Bowman
kapsulu
2. Tubdlirenalis: Proksimaltibul, Henle kulpu, Distal
tabdl, Toplayicl tubdl
* Malpighi cisimeigi, proksimal, distal ve kortikal
toplayici tubuller kortekste bulunur.
* Medulller toplayici tubul, Henlenin ince kolu ve
kalin kolun bir kismi medullada bulunur.

Dogru cevap: B

3. Asagidaki epitel dokularindan  hangisinde,
farklilagmamis prekursor olan ve 'bazal hucre”
olarak adlandirlan hicre tipi bulupmaz?

(Sonbahar 2021 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Olfakior mukoza epiteli

B) Kornea epiteli

C) Urotelyum

D) Trakea epiteli

E) Bdbrek toplayici tlbil epiteli

Bu soru, bagka bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

OF skt or mukoza epited
Komea egpteli

Ch v 1)
D) Nwe IV
E)L Hwvelll

Dodgru cevap: E

Bazal hicrenin kék hiicre gdrevinde oldugunu
hatirlayan temeide olfaktér mukoza epiteli ile ¢ok
hizli refenerasyona sahip korneanin bazal hicreyi
bulundurdugunu rahat yapacaktir. Sorunun kalan
kismini ¢ozebilmek igin ﬂmte!yumun toplayici
tdbdilerin bitip mindr kaliksin basladigi noktada
ilk kez izlenmekte oldugunu ve bazal hucreleri
iceren ve devami bir hucresel turnoverin oldugu
bir epitel oldugunu ama nefron epitelinde bazal
hiicre ve rejenerasyon kapasitesi bulunmadigini
hatirlamak gerekmektedir...

Bazal hicreler mitotik olarak aktif stem ve
progenitor hicreler olup, diger epitel hlcrelerine
dénisebilmektedir.

Olfaktor mukoza epitelinde, kornea epiteli, gok katli
dedgisici epitel ve trakea epitelinde bulunmaktadir.

Dogru cevap: E




a1l reseptérinin Qq
kenetli oldugu cikmis
TUS soru aciklamamizda
bold olarak
belirtiimektedir.
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Sorunun ana kurgusu nUkleer reseptor olarak da
adlandinlan intraselller reseptbriere baglanan
maddelerin bilinmesidir. Bunlar arasinda tum steroid
hormonlar ve vitamin A derives olan retinoik asit én

Hiicrede Sinyal Iletimi ve Ikincil

2
—
2
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Haberciler ile Ilgili Sorulabilecek
Onemli Bilgiler
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Adrenalin alfa-1 reseptdrl Gq ile, alfa-2 reseptorl ile
Gi ile, beta reseptdru Gs ile kenetlidir.

Anjiotensin Il AT1 reseptoru Gq ile AT2 reseptoru ise
Gi ile kenetlidir.

ADH, V1A Gq ile V2 reseptort Gs ile kenetlidir.

Dogru cevap: A

plana ¢ikmaktadir...
Steroid (kortizol, aldosteron, ostrojen, progeste- 1. c¢6MP yolundaki sitoplazmik enzim... Protein
ron, testosteron, D vitamini ve A vitamini) ve tiroid kinaz &
hormonlar, reseptorleri hiicre iginde olan transmitter- 2, -DAG yolundaki sitoplazmik enzim... Protein kinaz C
lerdir. Bu reseptdrlerle baglanma bazi hormonlarda . R’ " cid :
: : 3 Siklile AMP (cAMP) mda  hicre icindeki
sitoplazmada (kortizo| ve aldosteron) ancaicbazi etkilere aracilik eden ﬁﬁgh{mla enzim I|E:’r'c:n‘nfa:iﬁ
Temel Bilimler 85. soru S (e _
Tum Tus Sorular Fizyoloji, Histoloj; f*- irﬁ e bV By neden
Emriyoloji 1. Fasikll Sayfa 016 Nl : :
i , 5. lkincil haberci olarak gdrey yapan fyon hargisi... Ca
membran iizerindedir. 6 NS ANP-BNP hangi enzimi aktifler... Guanilat
SIKIaZl
Glisin CI" iyon kanali reseptorune baglanmaktadir. 7. NO hangi guanilat siklaz: aktifler. .. Sitoplazmada
goziinebilir guanilat siklazi
dogni oevap: £ 8. Kan damarlarinin gapinin diizenlenmesinde dnem i
bir rol oynayan ve ininden olugan, beyinde
9. Asagidakihormonlardan hangisininhiicre icisinyal lavgak iletimi ve Pﬂ?i:g lr'tklu'for:mdnhﬂl diger
iletimindeki temel etki mekanizmasi, membrandaki Birgok. igleve katilan,.. NO
reseptoriine baglanarak hiicre ici guanilil siklaz- . ; . : .
cGMP ikinci haberci yolagim aktive etmektir? v ;.lﬁilc?:k*l':zr?i e
llkbahar 2021 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun
( ined § yauygun) 10. NO-ANP-BNP hangi 2. mesajcryr kullanr...
A) Atrial natriliretik peptid B) Adrenalin cGMP
C) Anjiyotensin || D) AntidiGretik hormon 11. cAMP'yi azaltan hormon... Somatostatin
E) Asetilkolin .
12, Glukagon  hormonunun  reseptori  nerede
Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi: bulunmaktadir... Hiicre zarinda
. Abiel ralskrali papiid 13. Insilin ve Biyime faktorleri hangi sistemi
§ A’ kullarr. ., Tirozin Kinaz
:!:_ 2::‘;‘:}:'7::“ _ 14. Steroid hormon (Kortizol, Aldosteron) reseptiri
T Y nerede... Sitoplazmada
Yukaridakilerin hangisi/hangilerl guanilil sikltaz-cGMP Ikinci Sl P At -
haberci yolafym aktive etmektedir? (Ikbahar 2021 BENZERI) 15. Tiroid hormon reseptorii nerede. .. Cekirdekte
A) Yoz | B) Yalz I 16. Ostrojen ve androjen reseptdrleri nerede...
C) lvell D) 0 we W (_;ekir'dekfe
E) 1 Wve IV
Dogru cevap: A 17. Blyime hormoru, Eritropoietin ve leptin hicre
iginde etki gbsterebilmeleri igin hangi sinyal
Sorunun ana kurgusu nitrik oksit ile Unlenen sikiik sistemini kullanirlar. .. JAK-STAT
GMP ikincil habercisini kullananian mediyatérieri 18. 6H, EPO ve leptin hangi yolu kullarr. .. Jak-Stat
hatirlatmaktir. NO bir gaz oldugu igin solubl 19 H V2 t3rd hanai 2 h : s "
guanilat siklaz (zerinden, natritiretik peptidler ':ﬁlum ;ﬁg PSR S
(ANP, BNP) ise membrandéz guanilat sikilazi gh , ,
lizerinden siklik GMP ikincil habercisini artirarak 20. "F*"‘c'_‘“_“‘k"““z ve p ’rﬁi?*“""” hargi 2. haberci
etkilerini olugturur... BETRIIWE. o €
1. NovelieRis. 4 o i
cGMP ikincil habercisini artirarak etki eden lﬁ@ﬂ:ﬁh‘r@iﬂt“ h;ﬂd;;gﬁ:ﬁgm:l
hormonlar: Inozitol trifosfat
v NO 22. ADH V1 reseptéri hangi 2. haberci sistemini
v' ANP kullan. .. IP3
v" BNP
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